

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes..... 2 ptas
Provincias, trimestre.. 9 ..

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes
que es el periódico de mas grandes tiradas:

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director
Apartado de Correos 981

Casa de LA LIBERTAD Redacción: MADERA, 8.
Administración: SAN ROQUE, 7

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana en adelante

Numero suelto, 10 céntimos

LA DEMOCRACIA FRANCESA

La maestra de pueblos

Los últimos acontecimientos políticos que tuvieron por escenario la gran República francesa, encierran tantas y tan preciosas enseñanzas que por mucho que sobre ellos se escriba y comente, no se llegará al agotamiento de temas y lecciones tan sugestivas y admirables.

Cierto es que aquellos hombres que entre nosotros pasan por avisados y hábiles, que interpretan las nobles funciones del Gobierno como actos de disimulo y de engaño; que en la falacia y en el embuste ven los supremos resortes de la política, degradándola hasta convertirla en lucha personal, en pugna de interés privado o en juego de codicias de grupo o familia, con sonrisas burlescas o con mohines desdeñosos, acogerán nuestras opiniones.

Mas cuantos consideren que la dirección de un país es, ante todo, un sacerdocio, donde la personal comodidad, la conveniencia particular y el interés privado tienen que ser ahogados, sclerados, para que solo los valores morales, las ideas y los principios se sirvan con abnegado entusiasmo y con honrada sinceridad, tendrán que proclamar, sin reservas ni atenuaciones, que Francia acaba de brindar al Mundo ejemplos magníficos, enseñanzas meritisimas, que conviene divulgar y difundir por todos los ámbitos de España.

El resultado de las elecciones, fruto de un gesto soberanamente gallardo, de mando, de imperio, de soberanía, de una gran democracia, consciente e inteligentísima, que impone la ley de sus mandatos a los más calificados próceres del país, es algo que hace renacer la fe en las grandes ideas, en los supremos principios que hicieron de Europa el Continente maestro y director de la Tierra.

Millerand, inclinándose, respetuoso y sumiso, ante la soberana decisión del cuerpo electoral, dimitiendo la más alta magistratura civil para afirmar con todas las solemnidades constitucionales la primacía del Parlamento, cae con toda la magnificencia digna de su historia y de su personalidad. Hay caídas que son glorificaciones. Y Millerand, reverente con su pueblo, esclavo de las leyes, se engrandece en la derrota.

La elección de Doumergue, hombre de historia radical, una de las figuras de mayor prestigio de la masa radical y socialista, tiene también una significación excepcional. Triunfan las izquierdas de un modo rotundo; su victoria es la desautorización de la política de Millerand, y obligan al presidente a dimitir. Pero en el momento de designar candidato para la magistratura presidencial, al pensar en Painlevé, hombre de tan alto rango espiritual, político de merecimientos insuperables, patriota respetable, pero hombre de partido y símbolo de una tendencia radical demasiado definida, tuercen el sentido de la elección y aspiran a llevar a la presidencia a «uno de los suyos». Y el presidente, desde que se insinúa su candidatura, ha de ser francés y sólo francés; representante del país, de toda la nación, no de una mayoría.

Doumergue logra una gran votación; triunfa por más de doscientos votos sobre su correligionario y camarada Painlevé, porque no es el candidato de una agrupación, de un núcleo, de una fracción, de una bandería. Al ser presidente, deja de ser el hombre de partido, que no va a servir al «cartel», sino a Francia.

«No ven mis lectores toda la asombrosa ponderación, todo el seductor sentido de moral política que encierra la derrota del «cartel» en la elección presidencial? La sinrazón y la arbitrariedad no cambian de naturaleza ni se transforman de esencia porque sea obra de uno o de muchos, de una minoría o de una mayoría. Todo acto de imposición es contrario a la dignidad humana; pero la humillación del hombre es más grande cuando la dictadura es de la mayoría. Francia acaba de proclamarlo y de practicarlo con modales señores, con maneras nobles.

AUGUSTO BARCIA

Las Repúblicas americanas

El voto obligatorio en la Argentina
Buenos Aires, 15.—El periódico «La Argentina» publica hoy un artículo en el que atribuye al Gobierno el propósito de dictar algunas disposiciones encaminadas a obligar a los electores a ejercer el derecho del sufragio. En ellas se contienen sanciones de bastante importancia. En las últimas elecciones dice que se obtuvo de votar el 35 por 100 del censo electoral, lo cual provocó una campaña de Prensa en la cual se procuró disminuir aquel porcentaje en un preciso prescribir ciertas sanciones.

El príncipe Humberto
Buenos Aires, 15.—La Cancillería ha recibido una comunicación del Gobierno italiano, facilitada por medio de su representante en esta capital, según la cual el príncipe Humberto lle-

gará a la República Argentina el 20 del próximo mes de Agosto.

El Gobierno ha hecho ya público, con carácter oficial, al viate del heredero de la corona de Italia, a fin de que las colonias Italianas y el pueblo en general se preparen a recibir al príncipe entusiastamente.

El presidente del Senado chileno

Santiago de Chile, 15.—Con asistencia del Gobierno en pleno y distinguidas personalidades se ha celebrado un gran banquete en honor del nuevo presidente del Senado, D. Eleodoro Jene, personalidad de gran relieve y que ha desempeñado ya varios cargos públicos.

A los postres, el Gobierno se felicitó de la elección del Sr. Jene, quien pronunció elocuentes palabras de agradecimiento por el homenaje que se le tributaba.

Contra los Estados Unidos

San Salvador, 15.—Comunican de Tegucigalpa que ante el edificio que ocupa la Legación de los Estados Unidos se han hecho estos días varias demostraciones hostiles por grupos distintos para protestar del intervencionismo que el Gobierno norteamericano pretende iniciar en Honduras con motivo de los últimos sucesos políticos.

Ayer se reunió en dicho lugar un grupo bastante numeroso, que al ser invitado a disolverse por los agentes de la autoridad opuso alguna resistencia, viéndose obligada la Policía a disolverlo por la fuerza.

Resultaron dos manifestantes y un policía heridos. El Gobierno ha dispuesto que constantemente sea vigilado el edificio de la Legación de los Estados Unidos, así como las casas de comercio norteamericanas, por si algunos grupos intentaran cometer cualquier acto violento.

El canal de Panamá

Panamá, 15.—Según se ha hecho público por el Gobierno, en las grandes maniobras navales que la flota norteamericana realizará en 1925 se ensayarán las grandes obras de defensa del canal de Panamá, cuyos trabajos van ya muy adelantados.

A estas maniobras concurrirán la mayor parte de los buques de guerra de los Estados Unidos, y seguramente serán presenciados por el presidente de la República.

El rey Alberto confía en la Sociedad de Naciones

Namur, 15.—El rey Alberto, en el discurso que pronunció ayer al inaugurar el monumento levantado en memoria de los muertos de la gran guerra, dijo que «es necesario tener confianza en la Sociedad de Naciones».

El nuevo Gobierno francés

La política de Herriot en Alemania

París, 15.—La designación del general Nollet para desempeñar el cargo de ministro de la Guerra, por tratarse de una de las personalidades actualmente mejor enteradas acerca de la situación en Alemania, demuestra que la cuestión de la seguridad de Francia preocupa a Herriot, quien ha declarado a un representante del «Matin» que llevará a la práctica una política de conciliación respecto a Alemania y que realizará toda clase de esfuerzos para ayudar a la joven democracia alemana; pero que será de una severidad absoluta y sin piedad respecto a la reacción y el nacionalismo alemán.

El presidente del Consejo Sr. Herriot ha recibido esta tarde al general Degoutie, asistiendo a la entrevista el ministro de la Guerra, general Nollet.

La declaración ministerial

París, 15.—Los ministros y subsecretarios se han reunido esta tarde a las cuatro, en el Eliseo, bajo la presidencia del Sr. Doumergue, a quien el presidente del Consejo ha sometido las grandes líneas de la declaración ministerial, cuyos términos definitivos serán fijados en otro Consejo que se celebrará mañana por la mañana en la presidencia de la República, y durante el cual el jefe del Estado comunicará a su vez al Parlamento el texto del mensaje que dirige al Parlamento y que Herriot leerá en la Cámara de Diputados, y el ministro de Justicia, señor Renouil, en el Senado.

Política interior.—Amnistía general, excepto para los prófugos y traidores; reintegración de los ferroviarios despedidos; supresión de la Embajada cerca del Vaticano; estricta aplicación de la ley sobre Ordenes religiosas; reducción de las cargas militares en una proporción compatible con la seguridad del país; supresión de los decretos-leyes; restablecimiento del monopolio de cerillas; riguroso inventario de la situación financiera, con vista a asegurar el equilibrio del presupuesto; persecución y castigo de los fraudes fiscales; aplicación integral del impuesto sobre la renta; reorganización de los impuestos directos; disminución de los impuestos de consumo, particularmente el llamado de «cifra de negocios»; respeto a la ley de ocho horas y a los derechos sindicales; aplicación de los seguros obreros; reconocimiento del derecho sindical para los funcionarios del Estado; reforma administrativa.

Política exterior.—Consolidación de la paz mediante la inteligencia entre los pueblos y la extensión del papel de la Sociedad de Naciones, de la Oficina Internacional del Trabajo y del Tribunal permanente de Justicia Internacional de La Haya; restablecimiento de relaciones normales con Rusia; aceptación, sin propósito oculto alguno, del informe de los peritos; continuación de la ocupación del Ruhr hasta después de constituidas y entregadas a los organismos internacionales calificados para administrarlos, las prenda de garantía previstas en el informe de los peritos; reanudación del control militar internacional en Alemania; solución del problema de la seguridad territorial de Francia mediante la garantía colocados bajo la autoridad de la Sociedad de Naciones.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteiza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Joaquín Aznar, Secretario; Augusto Barcia, Carlos Eonet, Manuel de Castro Tiedra, Teresa de Escoriaza, Heliodoro Fernández Evangelista, César García Iniesta, Antonio García Romero, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Gamarero, Pedro de Répide, Luis de Sirval, Alejandro de la Villa, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta.

Ripios del momento
«Se necesita un asesino discreto.»

El reportero está triste, ¿qué le pasa al reportero? Que ya se fueron los reyes de Italia; que los sucesos se agotan; que no hay «molotes»; que zumba implacable Febo, y que los pocos lectores que resisten el tormento de ahucharrarse en la corte, no hallan estímulo nuevo para comprar los papeles —excepto hecha del nuestro—. No hay crimen interesante; no se habla del paradero de las niñas. (No se habla porque no hay ningún flamenco que lo sepa.) Hace dos días o tres, poco más o menos, que no se asesina a nadie; no se hacen robos de mérito, ni un atraqueo decente, ni un asalto de los buenos. Y el reportero está triste, y el reportero está trístico, porque sospecha que puede estallar en un momento una huelga de lectores, que le cojete el puchero a la diestra de Dios padre, ponga por distancia. Eso hay que evitarlo, y así no nos queda otro remedio que el que en mis cuartillas copio y lanzo a los cuatro vientos: «Distinguidos asesinos, ladrones y descuidados de la muy heroica villa de Madrid: Las manos bese de sus mercedes, y acudo a ellas buscando remedio al mal que nos acorcha. En pago al trato correcto que siempre os dimos, ahora de vuestra bondad espero que acudidis en nuestra ayuda. No os pido un crimen horrendo, ni un terrible parricidio; me basta con algo menos. Vamos a ver, ¿qué trabajo os cuesta, ya que estáis hechos a esas faenas, coger a cualesquiera sujeto y cortarle la cabeza con un relativo aso y ocultarla artatamente, con cautela, por ejemplo, igual que lo están las niñas? Reflexionad que el suceso, para vosotros sencillo, fácil y poco molesto, la solución nos daría del conflicto que tenemos. ¿Que es justo que si nosotros, penitentes de vuestros hechos estamos siempre, a pesar de existir otros sucesos, nos déis ahora el pago con un asesinato a tiempo»

FRANCISCO RAMOS DE CASTRO

EL FASCISMO EN ITALIA

El asesinato del diputado Matteotti

Los obreros del puerto de Génova declaran la huelga

Roma, 16.—Con motivo del asesinato del diputado socialista Matteotti, los obreros del puerto de Génova se han negado a acudir al trabajo.

Con el mismo motivo se han registrado en Roma diversos choques entre fascistas y afiliados a los partidos de oposición.

Pesquisas infructuosas

Roma, 16.—El «Messaggero» dice que 300 soldados de caballería, numerosos policías y paisanos voluntarios han dado batidas por los bosques que se extienden alrededor del lago de Vico, en los que se suponía había sido enterrado el cadáver del diputado socialista Sr. Matteotti; pero las pesquisas han resultado ineficaces hasta este momento. Mañana proseguirán.

Un registro

Roma, 16.—Los periódicos dicen que la Policía ha practicado un registro en la habitación que en un hotel de esta capital ocupaba el señor Dumini, y que encontró en una maleta un pantalón con manchas de sangre.

El «Mondo» dice que el Sr. Dumini se había trasladado a París hace algunos meses con objeto de ejercer represalias contra los fascistas de aquella capital, y que en una reyerta resultó herido, marchándose más tarde a Milán, en

donde se le vió entonces en distintas ocasiones por varias personas. El periódico añade que Dumini se asegura que es el autor de la agresión de que el 26 de Diciembre próximo pasado fué objeto el diputado socialista y jefe de la oposición constitucional Sr. Amendola, agresión que respondió a la realizada en 30 de Mayo anterior contra el diputado Sr. Mussiri por haber pronunciado éste un violento discurso contra las personas que en aquel entonces solían rodear al Sr. Mussolini.

Ordenes de captura

Roma, 16.—En contra de las informaciones publicadas por los periódicos, se confirma la noticia de la fuga del abogado Sr. Filippelli, que se marchó a Plasencia, en donde fué señalada su presencia por el diputado socialista Sr. Clarantini.

Los fascistas Volpi y Viola, a quienes se considerara autores del asesinato del diputado socialista Sr. Matteotti, también han sido objeto de una orden de captura y prisión.

Esta tarde, a las cinco, se han dictado órdenes de prisión contra Filippelli.

Dimisiones del director de Seguridad y del jefe de Policía de Roma

Roma, 16.—El «Giornale d'Italia» dice que circula el rumor de que el general Bono, director general de Seguridad, ha dimitido, y ha sido sustituido por el general Gozani (?).

Se anuncia que el Sr. Bestini, jefe de la Policía de Roma, ha sido relevado de sus funciones.

Detención del director del «Il Corriere d'Italia»

Roma, 16.—Ha sido tenido el comendador Rossi, director del periódico socialista «Il Corriere d'Italia», que ayer había presentado la dimisión de tal cargo.

Por las últimas investigaciones parece deducirse grandes cargos contra el citado periodista. Se ha comprobado ya que el automóvil que se empleó para el secuestro fué alquilado en un garaje por uno de los «chaffeurs» al servicio de la dirección de «Il Corriere d'Italia».

El comendador Rossi, que ayer fué relevado de sus funciones de jefe de la sección de Prensa del ministerio del Interior, está guardado en su casa, con vigilancia constante.

El rey conferencia con Mussolini

Ciertos órganos de la Prensa italiana creen saber que en la entrevista que, a su regreso de España, ha celebrado el rey Victor Manuel con el Sr. Mussolini, se ha tratado de modificaciones en la actual constitución del Gobierno.

Mussolini amplía el Directorio

Roma, 16.—El Consejo de ministros está convocado para esta tarde, a las siete, con objeto de lograr que las fuerzas fascistas cumplan con mayor exactitud las instrucciones generales que se les tienen dadas y para que cuantas organizaciones representen al partido socialista se cifren rigurosamente en las funciones y cargo que tienen asignado.

El Sr. Mussolini va a constituir un Directorio provisional más amplio que el actual, pues lo integrarán once miembros, y que estará actuando hasta que el Consejo Nacional proceda a nombramientos definitivos, de conformidad con los reglamentos por que se rige el partido socialista.

La mayoría parlamentaria y Mussolini

Roma, 16.—El periódico «Sireno» dice que la mayoría parlamentaria se reunió anoche y que, terminada la reunión, fué una Comisión, designada al efecto, a visitar a Mussolini, quien reiteró ante ella la seguridad de que se mantendrá el orden y se hará justicia.

El mismo periódico dice que a primeros de Julio se procederá a una modificación ministerial.

Un Ministerio de concentración?

Roma, 16.—Circula el rumor de que los miembros de la Orden de la Annunziata, que ostentan el collar de la misma, han sido convocados para esta noche a una reunión, en presencia del rey, con objeto de constituir un gran Ministerio de concentración, en el que, además del señor Mussolini, entrarían a formar parte varios ex presidentes del Consejo, entre ellos Giolitti, Salandra y Orlando.

Situación de Génova

París, 16.—Las noticias que llegan de Italia presentan muy delicada la situación como consecuencia del asesinato del diputado socialista Matteotti.

Los diarios afirman que la Cámara de diputados estará cerrada hasta Octubre. Los diputados socialistas han decidido continuar en la capital para vigilar la situación.

Matteotti era caudato de Titta Ruffe

París, 16.—«New Herald» dice, con relación a la desaparición del diputado socialista italiano Matteotti, que poseía una gran fortuna, que utilizaba liberalmente en combatir el fascismo. Era el más importante de los enemigos del fascio.

Estaba casado una hermana del famoso baritone Titta Ruffe.

Sus padres aseguran que agotarán todos sus recursos para obtener justicia.

El monumento a Zola

París, 16.—Esta mañana se ha verificado la inauguración del monumento a Emilio Zola. A partir de las nueve y media, la multitud ha empezado a agruparse en los alrededores del monumento. A las diez ha llegado el presidente del Consejo, Herriot. El vicepresidente del Consejo municipal, en nombre del Ayuntamiento, tomó posesión del monumento e inició la serie de discursos.

Monsieur Paul Boncour, diputado, trazó a grandes rasgos la figura del inmortal autor de «Fecondidad», «cuyo genio puede equipararse al de Balzac».

Monsieur Herriot dijo que el Gobierno de la República, al asistir a esta ceremonia, demuestra que los hombres que lo forman saben guardar el recuerdo de su origen. Hizo el elogio de la figura de Zola, literato genial, inspirado siempre en las ideas de la más elevada moral, y dijo que la figura de Zola se destaca como una de las más salientes en la literatura mundial del pasado siglo.

IDEOGRAMA

Personas e ideas

«La vida personal es la única capaz de librar por lo que ha acontecido y reir por lo que podrá acontecer.»

U. González Serrano.

Un escritor de alto pensar y recio fuste ha publicado, no hace muchos días, un bello artículo acerca de la convivencia con los adversarios. Toda animosidad debe darse de lado para rendir el debido homenaje a quien no piensa como nosotros, y reverenciar a las personas, sin perjuicio de seguir luchando por las ideas. Declaro que, en los primeros momentos de natural ofuscación, me senti inclinado al aplauso incondicional, que tal es la fuerza del talento, hasta cuando yerra. Convivir es vivir; se debe combatir lo impersonal y no lo que vive y palpita; el medio en que vivimos ha dejado de ser el «fatum» latino, la «ananké» griega, para convertirse en el conjunto de circunstancias que colaboran con nosotros en la realización de nuestros fines. Tales fueron los tópicos que vinieron a mi imaginación a enturbiar, como todos los tópicos, el juicio racional. Por fortuna, vino luego la reflexión a restablecer la sana doctrina, y dejando a un lado los hechos particularísimos que motivaron el artículo del ilustre colega, volvieron a tomar vigor los razonamientos que en punto a convivencia siguen pareciéndome incontestables.

Convivir es vivir, es cierto; pero esta convivencia no es algo unilateral y personalísimo. Se ha dicho con suma clarividencia por la sabiduría popular que «cuando uno no quiere dos no rifien»; pero una cosa es la paz aparente y otra la real. El maltratado puede resignarse, o por humildad evangélica o por imposibilidad material o por cobardía; pero, ¿de dónde se saca que puede amar a quien lo abofetea y hacerle objeto de su predilección afectuosa? La tolerancia puede existir por una parte; pero si en la otra no aparece, la convivencia será una sombra vana, pronta a desaparecer en cuanto asoma un rayo de luz.

No se nos hable del precepto evangélico. El abofeteado presenta al ofensor la otra mejilla; pero luego lo espera sentado a la diestra de Dios Padre para condenarlo al Infierno y al cruzir de dientes.

Hablo en términos generales, y ya sin referirme a hecho alguno particular ni persona determinada. Veamos si es verdadera la distinción que se hace siempre entre las personas y las ideas, que tiene sus máximas escritas en las reglas dialécticas («Forlitar in modo, suaviter in re») y en las puertas de las reclusiones penitenciarias («Odia al delito y compadece al delincuente»). Lo primero que ocurre, por lo que a nosotros respecta, es que nuestras ideas forman parte de nuestra personalidad. ¿Cómo hemos de renunciar, siendo hombres, a lo que constituye nuestro ideal y es fruto de nuestros estudios, nuestras reflexiones y nuestras experiencias? Somos como somos precisamente porque pensamos de este modo y no del otro, porque profesamos estas o aquellas creencias, porque nos planteamos los problemas de esta manera y no de la más allá. Al obrar como personas, procedamos como seres pensantes. El perro, que no piensa sino de un modo elemental y rutinario, puede lamer la mano de quien lo fustiga; el hombre puede llegar a someterse por necesidad y aun a explicarse la conducta de su adversario y hacer justicia a sus merecimientos; pero, ¿cómo puede renunciar a sus ideas propias para reverenciar las contrarias? Ello equivaldría a abdicar lo que hay en nosotros de más excelso. En este sentido se ha dicho, con razón, que el odio es santo, entendiéndose bien que lo que se odia no es sino el modo de pensar o el pensamiento a que se sirve, cuando él nos parece opuesto a la lógica o a los principios, no digamos inmutables, pero sí intuitivos, de equidad.

Podemos compadecer a un delincuente, mas no como tal delincuente. En cuanto infractor de las leyes eternas, debe parecerse odioso, sin perjuicio de que deseemos cordialmente su regeneración y arrepentimiento. Lo que no podemos hacer es convivir con él. Nos lo veda nuestra condición de hombres justos. Del mismo modo, aun cuando nuestros adversarios políticos disten de ser delincuentes, no podemos olvidar que ellos contrarían la realización de lo que juzgamos, no ya beneficioso, sino absolutamente necesario para el mejoramiento de la vida social y que hieren a nuestros amigos. Nuestra convivencia con ellos no puede ser sino formularia. La intimidad verdaderamente entrañable no puede existir nunca.

Allá, en los tiempos de los turnos de los partidos, cuando las gentes miraban con escándalo y repugnancia la fraternidad en las Cortes y fuera de ellas de los hombres políticos de los opuestos bandos, también se decía que una cosa eran las personas y otras las ideas; pero esta distinción llevó a los políticos a las más culpables compendias y a los más repulsivos «pasteleos».

Se tributaba a los oradores aplausos y victorias por sus adversarios, no en cuanto revolucionarios o absolutistas, sino en cuanto oradores y artífices del verbo cincelado. Tras aquellas transigencias se escondían las concupiscencias más vergonzosas e inconfesables. ¿Qué hubieran pensado las madres de los soldados y voluntarios muertos en las guerras civiles al ver salir del brazo de la Cámara popular a los viejos caudillos que los llevaron a la muerte? Seguramente hubieran abominado de los formulismos, que aconsejan que se separe la secta del seclario y a las ideas de las personas. No; cuando las ideas son elaboradas fuera de los cerebros y las iniquidades dejan de ser obra de las voluntades, entonces será posible llevar la convivencia (que no puede pasar hoy de respeto a lo íntimamente personal) al grado de intimidad y de afecto que quieren los que erigen la urbanidad en único criterio. Entre tanto, seamos serenos y no violentos, sociales y no impulsivos, respetuosos y no injuriosos; pero apartémonos de nuestros adversarios implacables y guardemos nuestras ideas en las reconditeces de nuestro cerebro, y nuestros amores y antipatías en el fondo del corazón.

ANTONIO ZOZAYA

En Málaga los casados se arrepienten, y los solteros no se quieren casar

Ya pasó el lagado Málaga, 16.—Oportunamente fué comunicada la noticia de la desaparición de Daniel Arroba, la Ruz, que se marchó la misma noche de su boda en paños menores.

Ha sido encontrado por la Guardia civil en una cueva conocida por el nombre de Tajo de Roma, del término de Cómpeta. Ha estado tres días sin comer, y vestía la misma ropa que llevaba la noche de la fuga.

Interrogado acerca de las causas de su huida, se negó a hacer ninguna manifestación. Quedó a disposición del Juzgado.

Y otro se marcha antes de la boda Una joven de diecisiete años y un mozo de diecinueve habían de contraer matrimonio el sábado por la tarde.

Llegada la hora, el cortejo de la novia, en unión de ésta, se trasladó a la iglesia de Santo Domingo, para esperar el momento del enlace. Pasó la hora señalada, y hasta una más, y el novio no llegaba. Se envió un emisario en busca del novio para recordarle había llegado el momento de casarse, y sólo pudo averiguar que el galán había salido dos horas antes de Málaga con rumbo desconocido.

La Conferencia de Ginebra

La igualdad de trato a los trabajadores extranjeros y nacionales, víctimas de accidentes del trabajo

Según hemos informado a nuestros lectores, ayer habrá tenido efecto la sexta reunión de la Conferencia Internacional del Trabajo en Ginebra.

Los puntos a tratar en la misma—utilización de las horas libres de los trabajadores; igualdad de trato para los obreros extranjeros y nacionales víctimas de accidentes del trabajo; paro semanal de veinticuatro horas en las fábricas de vidrio de fuego continuo, y trabajo nocturno en las panaderías—han sido objeto de estudio en las organizaciones patronales y obreras de los diversos países miembros de la Oficina.

Sobre el segundo punto de la misma, o sea sobre la igualdad de trato para los obreros extranjeros y nacionales víctimas de accidentes del trabajo, ha enviado la Oficina un cuestionario a todos los Gobiernos siguiendo el método adoptado por la misma desde un principio. Expone en el mismo, de una manera sucinta, las circunstancias y consideraciones que determinaron al Consejo de Administración a llevar este asunto al orden del día de la Conferencia.

No se pretende someter a la discusión de los Estados miembros reglas uniformes para la reparación de los accidentes del trabajo, sino de buscar los procedimientos más apropiados al objeto de asegurar la aplicación a los obreros extranjeros residentes en cada Estado, de las leyes y reglamentos relativos a la reparación de los accidentes del trabajo en las mismas condiciones que a los nacionales.

Parece que podrá llegarse a un acuerdo internacional, en relación con este punto, teniendo en cuenta los progresos que en este sentido existen en la legislación social de determinados países. Las respuestas recibidas de los Gobiernos confirman esta opinión.

Dos son los métodos a seguir para la resolución del problema: la igualdad de trato con o sin reciprocidad o invitar a los miembros de la organización a que conserven la igualdad de trato en los acuerdos separados, bajo reserva de reciprocidad. El primero de los métodos, que podríamos llamar directo, por oposición al segundo, consiste en dar a la resolución de la Conferencia la forma de un proyecto de convenio que reconozca el principio de la igualdad de trato de los trabajadores extranjeros y nacionales víctimas de accidentes del trabajo. Este proyecto de convenio podría tener dos formas, ya encerrar un alcance general o ya establecer previamente que su aplicación había de limitarse a aquellos súbditos de los otros Estados que hubiesen ratificado el convenio.

El segundo método sugería un procedimiento más indirecto para poner en vigor el principio de la igualdad de trato. Consistiría en pedir que la Conferencia adoptase un proyecto de convenio o de recomendación por el que se invitase a los Estados a reconocer, mediante acuerdos particulares con otros Estados, la igualdad de trato a sus dependientes, bajo reserva de reciprocidad, y en caso necesario de adaptación de las legislaciones existentes. Este proyecto de convenio o esta recomendación indicaría los métodos principales que permiten aplicar dicho principio por medio de acuerdos particulares.

Tratada y resuelta la cuestión general, quedará a la Conferencia el pronunciarse sobre ciertos detalles complementarios. Puede esperarse que el proyecto del texto sometido a la Conferencia comprenda una cláusula disponiendo que no exista diferencia de trato entre los extranjeros por motivo del lugar de su domicilio o de su residencia.

Los Gobiernos, respondiendo a preguntas de la Oficina, han dicho que la autorización de restricciones en el sentido de exigir a los ex-

tranjeros que cumplan determinadas condiciones, sería contrario al principio fundamental de la igualdad de trato.

Sobre la conveniencia de que sean transferidos fuera del país deudor fondos para el pago de las pensiones por accidentes, los Gobiernos se han manifestado en sentido contrario.

Sobre estos detalles que la Oficina ha consultado a los Gobiernos para la aplicación de los convenios de reciprocidad en el trato de los trabajadores, habrá de adoptar acuerdos definitivos en la Conferencia.

AL SALIR DEL BAILE

RIÑA ENTRE MOZOS

Palencia, 16.—Comunican de Villahermosa que anoche, al salir del baile, rieron varios mozos, resultando muerto uno de ellos y otros varios heridos.

No se tienen más detalles del suceso. Esta mañana salió para Villahermosa el juez que ha de instruir las diligencias.

DE BARCELONA

Joyería robada

Barcelona, 16.—En la madrugada del domingo se dió conocimiento por D. Arturo Pomar, hijo del dueño de una joyería establecida en la Rambla de San José, número 10, que se había cometido un importante robo. Se procedió a comprobar el hecho y se advirtió la falta de alhajas valoradas en 250.000 pesetas.

El hijo del Sr. Pomar se dió cuenta del robo porque al levantarse vió que en la pared medianera con otro establecimiento había sido abierto un boquete, por el que cabía el cuerpo de un hombre.

«Yo soy el gobernador»

El gobernador civil entregó a los periodistas esta mañana la siguiente nota: «Don José Bertrán y Musitu dirigió el día 14 del actual un escrito a este Gobierno manifestando que ha presentado recurso ante la Sala de gobierno de esta Audiencia, y lo hace así presente por el gobernador estima que debe suspenderse el procedimiento para la exacción de la multa que le fué impuesta por haber firmado la proposición del Colegio de Abogados en la sesión celebrada el día 10. Se ha contestado a que este Gobierno procederá con arreglo al artículo 22 de la ley provincial transcurridos los diez días que se fijaban en la notificación, caso de no haber satisfecho la multa y recurrido en forma para ante el excelentísimo señor subsecretario de Gobernación.»

Un periodista preguntó al gobernador si habían pagado la multa los abogados que votaron la proposición del día 10, y el general Loozada contestó que habían pagado algunos y que los demás pagarán también.

—Algunos—agregó—esperan el último día del plazo de diez días que concede la ley, y que empieza a cumplirse el día 20. En días sucesivos irán venciendo los plazos; pues no se envían de una vez todas las notificaciones, sino escalonadas, y aun algunas no se han enviado todavía, pues se ha oficiado al Colegio de Abogados para que envíe una lista de nombres y domicilios. Todos pagarán; pues si ellos son abogados, yo soy el gobernador.»

Los heridos en una explosión

En las inmediaciones del pueblo de Brunges pasaba el día de ayer un familia, y sin que se sepan las causas, hicieron explosión varios petardos que hirieron gravemente a Juan Montblanch y a una mujer llamada Antonia. Con las debidas precauciones fueron trasladados los heridos a Barcelona.

No se tienen más detalles del hecho.

Falsamente repentino de un juez

Cuando subía las escaleras de su domicilio falleció repentinamente, a consecuencia de un ataque cardíaco, el juez de Instrucción del distrito del Oeste, D. Angel Vergara.

Un pallebote incendiado en alta mar

Navegando en viaje de Valencia a Barcelona el pallebote «Gorgonio I», sobre la una y media de la tarde de ayer, y a la altura de los costas de Geraf, se inició un fuego a bordo, que partió del departamento de popa, donde estaba instalado el motor auxiliar. Rápidamente fué presa de las llamas y apenas si dió tiempo a arriar el bote en el que se puso a salvo la tripulación.

De las playas de Geraf saltó un remolcador que remolcó a la playa de Castelliers al «Gorgonio I», donde el fuego lo destruyó totalmente.

Los ocho hombres que componían la tripulación desembarcaron sin novedad, excepto el patrón, que sufrió quemaduras en la mano derecha.

El pallebote fué construido el año 1917, y pertenecía a la matrícula de Valencia. Era propiedad de D. Gorgonio Ramos.

El buque llevaba un cargamento de 80 toneladas de sacos de resina.

Gratitud italiana

El alcalde ha recibido de su colega el de Roma el siguiente telegrama: «Particularmente muy agradecido al saludo afectuoso de esa noble ciudad. También, en nombre de la Roma madre, envíe vivo agradecimiento, renovándose afectuosos sentimientos de cordialidad.»

También ha recibido el alcalde una carta del almirante de la escuadra italiana, en la que expresa su gratitud por las atenciones dispensadas a los soberanos italianos y a los marinos de su escuadra.

Demetria resultó herida de pronóstico reservado.

La Guardia civil intervino y detuvo a los agresores.

UN ACCIDENTE

En los muelles de pequeña velocidad de la estación del Mediodía fue alcanzado por el transbordador eléctrico el obrero Simón Narro de Rablo, de cuarenta y ocho años, que vive en San Joaquín, 3.

Simón sufrió una herida en un pie, con desgarramiento de tejidos blandos, de carácter grave, de la cual fué asistido en el Gabinete médico de la estación. Después de curado pasó al Hospital Provincial.

CORONAS PLANTAS Y FLORES

RUBIO Concepción Jerónima, 3

UNA RIÑA

A la puerta de una tienda establecida en el número 14 de la calle de Fortuna cuestionaron Demetria González, de cincuenta años, que vive en el número 12 de la misma calle, y Agustina Segovia, de cuarenta años, que tiene su domicilio en la parcela 44 de San Miguel de Alque. En la reyerta terció un hijo de Agustina, llamado Primitivo Tenarrero, de dieciocho años.

Demetria resultó herida de pronóstico reservado.

La Guardia civil intervino y detuvo a los agresores.

UN ACCIDENTE

En los muelles de pequeña velocidad de la estación del Mediodía fue alcanzado por el transbordador eléctrico el obrero Simón Narro de Rablo, de cuarenta y ocho años, que vive en San Joaquín, 3.

Simón sufrió una herida en un pie, con desgarramiento de tejidos blandos, de carácter grave, de la cual fué asistido en el Gabinete médico de la estación. Después de curado pasó al Hospital Provincial.

Radiotelefonía

Se constituye definitivamente la Asociación Radio Española

El domingo se celebró en el Circo Americano la Asamblea de radioaficionados para la constitución definitiva de la Asociación Radio Española.

El acto comenzó a la hora anunciada, y mucho antes un numeroso público llenaba las gradas bajas y los palcos del anfiteatro local.

Formó la mesa el Comité ejecutivo provisional, presidido por el excelentísimo señor conde de Alba de Yeltes.

Abierta la sesión, el presidente expuso el objeto de la Asamblea, justificó la ausencia del vocal Sr. Castilla por hallarse en París, y leyó una carta en la que el presidente honorario de la Asociación, D. Luis de Oteiza, enviaba un saludo cordial y entusiasta a los asambleístas.

Comenzada la discusión de las bases y el reglamento por que ha de regirse la Asociación, y tras ligeras observaciones de detalle hechas por nuestro compañero en la Prensa Sr. Oria y otros adheridos, varios asambleístas propusieron que antes de discutirse artículo por artículo se leyese íntegro el proyecto del Comité.

Aceptada esta propuesta, el secretario señor Caneto leyó las bases y el reglamento, que indudablemente produjeron excelente impresión en la Asamblea por su amplio sentido democrático en que está inspirado y por estar en él previstos los más pequeños detalles de organización.

El ilustre técnico de Radio, Sr. Balseira, elogió la labor del Comité, pidió para él un amplio voto de confianza y propuso que el reglamento fuese aprobado totalmente, a título provisional, porque lo estimaba como una obra perfecta y porque es urgente el funcionamiento de la Asociación, y que en un plazo breve, después de impreso y estudiado detenidamente, podrá convocarse una nueva Asamblea para aprobar la reglamentación definitiva.

Intervinieron varios oradores más, y la Mesa hizo ver que el deseo del Sr. Balseira, con su honrosa adhesión a la Asamblea, tenía el inconveniente de ser imposible de atender, porque la aprobación provisional del reglamento no puede ser base legal para la constitución de la Asociación.

Después de escuchadas varias opiniones coincidentes en la necesidad de proceder con rapidez y en que la reglamentación proyectada responde a los fines de la Asociación, el presidente hizo notar que aprobándose el reglamento de un modo definitivo se pueda, según lo dispuesto en él, introducir por otra asamblea, en el día que se desee, aquellas modificaciones o ampliaciones que el detenido estudio aconsejase.

Armonizado así el deseo de cuantos habían usado de la palabra, se puso a votación la totalidad de las bases y el reglamento, que fueron aprobados definitivamente por aclamación.

Esto es lo sucedido en la asamblea en cuanto se refiere a la agrupación en sí. Mas en este ambiente de efusión y de entusiasmo por la unión y de elogios y facilidades para la labor del Comité ejecutivo se desarrollaron incidentes de carácter ajeno al objeto de la reunión, que en nada afectaban a la Asociación Radio Española.

Uno de los asambleístas, al procurar demostrar la necesidad de constituir rápidamente la Asociación, dijo que con ello se evitaría el engaño de la Radio Ibérica.

Los hermanos La Riva pidieron la palabra para rechazar la agresión, y aunque el orador retiró espontáneamente sus palabras, D. Jorge La Riva habló para defender a la Sociedad atacada y ofreció explicar lo sucedido en sus relaciones con Radio Madrid.

El interés, la pasión y la curiosidad del público por conocer las causas de la tirantez de dichas relaciones que tanto perjudica a la radiodifusión actual, provocó una confusión que en vano quiso cortar la presidencia por considerar extemporáneo el tratar cuestiones particulares en la Asamblea.

No obstante, y como algunos interpretasen la oposición de la Mesa como un deseo de que se silenciase tan importante cuestión, una vez aprobado el reglamento y levantada la sesión, se invitó al Sr. La Riva a que dijese cuanto estimase oportuno.

D. Jorge La Riva defendió la conducta de la Radio-Ibérica, anunció que en breve dará esta grandes emisiones, costeadas por una Empresa de anuncios, y ofreció la estación a la Asociación Radio-Española.

El acto terminó con entusiastas vítores de la Asamblea, contestando el ilustre conde de Alba de Yeltes con un «Viva la Asociación Radio-Española!»

Emisiones Radio-Madrid.—Discurso de Alba de Yeltes

En el intermedio del programa de la radiodifusión del domingo, pronunció un elocuente discurso el presidente del Comité ejecutivo de la Asociación Radio Española.

El culto conde de Alba de Yeltes comunicó a los radioescuchas la constitución definitiva de la Asociación; explicó el alcance y significación de ésta; agradeció a todos el apoyo prestado y anunció la creación de las agrupaciones regionales que han de formar la nacional.

Terminó estimulando la acción, el entusiasmo y la unión para evitar que el mayor medio de difusión de ideas y propagandas pueda caer en manos de Empresas extranjeras.

El programa del concierto fué de indudable valor artístico. En él intervino el excelente barítono Sr. Romero Font, a quien acompañó el piano el maestro Alfonso y una orquesta notable interpretó los bailables de más actualidad.

El reglamento de Radiotelefonía

La «Gaceta» del día 14 ha publicado el reglamento oficial para el régimen de estaciones radioeléctricas, aprobado por la reciente Conferencia nacional de Telegrafía Sin Hilos. Este reglamento fué extractado con la debida extensión e insertado íntegramente en sus partes más interesantes para los particulares en esta sección al resumir los trabajos de la ciudad de Conferencia.

También entonces juzgamos en conjunto y en detalle la reglamentación hoy publicada, por lo

que nos limitamos a dar la noticia de su inserción en la «Gaceta» para su vigencia legal.

En Almería escuchan a Tetuán

Almería, 16.—En la estación de radiotelefonía aquí instalada se oyó el domingo claramente una conferencia sobre radiodifusión transmitida desde Tetuán por el capitán de Ingenieros don Enrique Gallego.

MICROFONO

T. S. H. ANDRADA.—San Jerónimo, 15

Programa de radiodifusión para hoy

Madrid (Radio-Ibérica, 392 metros Emisiones Radio-Madrid).—De siete a nueve de la noche. —Primera parte.—«Gerona» (pasodoble), Lope; «La revoltosa», Chapi; «Campanone» (obertura), Muzza; «Serenata», Torrell; «La linda tapada», Alonso; «Jotas», por el célebre cantador José Chacón. Intermedio.—Conferencia para niños, por D. Alfredo Carmona. Segunda parte.—Romanza en «fa», Beethoven; colección «one-side»; «Alborada gallega», Velga; «Idioletto» (fantasía), Verdi; «Marcha Indiana», Sellenick; «Jotas», por el célebre cantador D. José Chacón.

Bloques de 40 voltios, 11,50; de 60 id., 15; de 90 id., 21. Chapas para condensador, 0,25 el par. Estación de galena, 20 pesetas. Acumuladores, 15. Cascos 2.500 ohms, 17. Bornas, 0,25. Condensadores fijos, 0,50. Ebonita por plancha, 18 Kg. La casa más surtida y la que más barato vende

Martínez Hermanos

Fuencarral, 12, Madrid

Paris (estación de la P. T. T., 450 metros).—A las ocho: curso de inglés, curso de lectura por el sonido, curso de literatura inglesa. Concierto: obras de Cecile Blanc de Fontebelle, con el concurso de la señorita Elena Baudry, tiple; de Paul Gilles, tenor; de Fernando Carage, flautista, y del autor. Programa: pasaje, «Crepúsculo» (Baudry); «Mariposas azules», del autor. «En la calma», «La mariposa de las alas de oro» (Paul Gilles); «Un viento ligero dobla las ramas», del autor. «Vientos de verano» (Baudry).

Importaciones Industriales

Cuantos deseen poseer aparatos perfectos de T. S. H. y accesorios, diríjanse a

Relatores, 2

Se remite catálogo ilustrado completo contra envío de 1,50 pesetas, en sellos

Londres (2 L. D., 365 metros).—A las ocho. Noche de ópera. «Aida» (acto primero), Verdi, por la Compañía Nacional de Ópera Inglesa. A las nueve: intermedio, por Leslie Ross y Nancie Hanton. A las nueve y cuarto: «Aida» (acto segundo). A las diez y cinco: Boletín de noticias. A las diez y media: media hora humorística, por W. House, P. Wildemiss y B. Willmott. Canciones y recitados cómicos.

Radio Ibérica S. A.

APARATOS, ACCESORIOS Y PIEZAS SUeltas SALON DE EXPOSICIONES, ALCALA, 69 Estación emisora y talleres: Paseo del Rey, 18

Birmingham (5 I. T., 475 metros).—Desde las ocho a diez y cuarto: el mismo programa de Londres (retransmisión). A las diez y cuarto: conferencia sobre «Arboricultura», por Stanley Francis. A las diez y treinta y cinco: «Canciones», por el bajo Kenneth Ellis. A las once y cuarto: clausura.

Aparatos extranjeros, accesorios, primeras materias. Ochandarena Hermanos, Esparteros, 12

Bournemouth (6 B. M., 335 metros).—Desde las ocho a diez y media: el mismo programa de Londres (retransmisión). A las diez y media: «Canciones de Handel», por el bajo Joseph Farrington. A las diez y cuarenta: «La boutique fantase», Rossini; «Respighi». Selección, por la orquesta T. S. H., dirigida por Featherston. A las diez y cincuenta: «Largo al Factotum» («El barbero de Sevilla»), Rossini. A las once: clausura.

Cardiff (5 W. A., 350 metros).—De ocho a diez, el mismo programa de Londres (retransmisión).

Estación Galena modelo «Pastora». Alcanes, 35 Kilómetros. 27 pías. completo. Ramón de la Cruz, 80

Manchester (2 Z. Y., 375 metros).—Desde las ocho a diez: el mismo programa de Londres (retransmisión). A las diez y veinte: Conferencia en español, dedicada a los radioescuchas de España y América, por Bletcher. A las diez y cuarenta y cinco: clausura.

Radiotelefonía G. M. R.

al alcance de todas las fortunas. Estaciones receptoras, válvulas TELA, auriculares, piezas, etc.

Casa Orueta

NÚREZ DE ARCE, 7, MADRID

Newcastle (5 N. O., 400 metros).—Desde las ocho a diez: el mismo programa de Londres (retransmisión).



Para evitarlo, llevad por 129,50 pesetas aparatos de una lámpara completa

Por menos de 400 pesetas pueden oírse con altavoz desde toda España las emisiones de Madrid.

Por 650 pesetas, conciertos de Londres.

Por 975 pesetas, los mismos en alta voz.

CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 31.

esta sección al resumir los trabajos de la ciudad de Conferencia.

También entonces juzgamos en conjunto y en detalle la reglamentación hoy publicada, por lo

Aberdeen (2 B. D., 435 metros).—De ocho a diez: el mismo programa de Londres (retransmisión). A las diez y media: concierto por la Orquesta de la estación, dirigida por Losowsky; selección de «Monsieur Beaucaire», Mozart. A las diez y treinta y cinco, canciones de Greg y de Burielgh, por el tenor Edward Leer. A las diez y cuarenta y siete: «Suite española», Leoncavallo, y vals «La Estudiantina», Waldteufel. A las once: clausura.

T. S. H.—VICENTE JIMENEZ LEGANITOS, 13

Glasgow (5 S. C., 420 metros).—De ocho a diez: el mismo programa de Londres (retransmisión). A las diez y veinte: concierto por la Orquesta de la estación, dirigida por Losowsky; selección de «Monsieur Beaucaire», Mozart. A las diez y treinta y cinco, canciones de Greg y de Burielgh, por el tenor Edward Leer. A las diez y cuarenta y siete: «Suite española», Leoncavallo, y vals «La Estudiantina», Waldteufel. A las once: clausura.

DE MARRUECOS

NOTAS DE MADRID

El Directorio niega que haya otra jarka amiga.

Una nota facilitada anoche por el Directorio, dice que la información recibida de África por un periódico en que hace referencia a la formación en Azib el Midar de una jarka de tres mil indígenas al mando de Abd-el-Malek, es inexacta, pues aunque dicho kaid ha ofrecido en diferentes ocasiones sus servicios al Gobierno, éste no ha estimado conveniente aceptar su intervención.

INFORMES DE MELILLA

Llegada de aparatos.—Relaves.—Otras noticias

Melilla, 16.—Por vía aérea han llegado, procedentes de París, cuatro nuevos aparatos, destinados a estas escuchillas.

Sin novedad han sido relevadas las guarniciones de los bloques inmediatos a la loma Roja. Del campo enemigo se reciben noticias sobre la lucha que sostienen los kabillos de Beni-Beni-Serual contra los partidarios de Abd-el-Krim, según las cuales han sufrido los beniuarriegales duros castigos, teniendo que retirar campo adentro.

En la Escuela General y Técnica se ha verificado la inauguración del local destinado a Internado indígena.

Presidió el acto el jefe de la mehala, D. Alfredo Coronel.

DE TETUÁN

Un hijo de Abd-el-Malek, mazo

Tetuán, 16.—El joven emir de Huasna, hijo del prestigioso chérif Abd-el-Malek, sufre en estos momentos una gravísima afección.

La noticia, al ser conocida, ha producido impresión, pues se trata de persona que tiene en esta plaza numerosos amigos.

El teniente coronel Franco

Ha regresado de Tánger el teniente coronel jefe de la Legión.

Herido grave en un choque de automóviles

Lérida, 16.—Al dirigirse dos automóviles al campo de Peñas Salvas, con objeto de recoger concurrentes al partido de «football» que allí se verificó, chocaron y uno de ellos se destruyó. El otro tiene desperfectos.

Resultó herido gravemente uno de los conductores.

Fiestas del Corpus en Toledo

Con motivo de la festividad del Corpus, el Ayuntamiento de la imperial ciudad de Toledo ha confeccionado el siguiente programa, tan interesante como lucido:

Día 18.—Por la tarde, a las seis y media, cañas verticales, elevación de globos grotescos y concierto musical en la terraza de las Casas Consistoriales.

Por la noche, a las diez, en el paseo del Miradero, velada musical por la banda de la Academia de Infantería.

Día 19.—Al amanecer, las bandas de música de la población recorrerán las calles tocando alegres diapas. Disparo de bombas.

A las diez, solemne procesión del Santísimo Corpus Christi, por el cabildo catedral primado, con asistencia de autoridades y Comisiones, clero parroquial, Hermandades, Cofradías religiosas, presidida por el Excmo Ayuntamiento, precedido de maceros.

Por la tarde, gran corrida de toros, en la que se lidiarán reses de la acreditada ganadería de D. Antonio Pérez, de San Fernando, por los afamados diestros Nacional II, Villalta y Paradás.

Por la noche, velada musical en el paseo del Miradero.

Gran función de fuegos artificiales en el paseo de Merchán, por el efamado pirotécnico de Magán, Sr. Zarza.

Día 20.—Por la mañana, a las diez, misa de campaña en el paseo de Merchán y solemne bendición de automóviles de la provincia.

Por la tarde, gran función pública de circo en la plaza de toros.

Por la noche, a las diez y media, concierto popular en el teatro Rojas por la banda del Cuerpo de Guardias Altabarderos, cuyos detalles se anunciarán en programas especiales.

Velada musical en el paseo del Miradero.

Servicio ferroviario

Con ocasión de la festividad del Corpus en Toledo, el jueves 19 del corriente, a las 8-30, saldrá de la estación de Atocha un tren especial, que llegará a Toledo a las 10-30. Para el regreso tendrá efecto otro tren especial, que partirá de Toledo a las 20-35, para llegar a Madrid a las 22-40.

Como adicional al correo para Ciudad Real, circulará también un tren especial, que saldrá de Toledo a las 21-20 de la indicada fecha, para llegar a Ciudad Real a la 1-30 del 20 del actual.

RUMOR DESMENTIDO

No aparecen las niñas

Jerez, 16.—Los rumores circ

LA FIESTA NACIONAL

EN MADRID

La undécima de abono

Mulos con cuernos
El domingo no hubo toros en la plaza de Madrid; hubo una corrida de mulos con cuernos...

Yo no sé si todas las reses que he criado el marqués de Villamarta han sido como las que se lidiaron el domingo...

Con tal clase de ganado no es de extrañar que ninguno de los toreros lograra una tarde lucida...

Los lidiadores

Al hacer el pase las cuadrillas, fué recibido Luis Freg con una cariñosa ovación. El público madrileño quiso significarle su cariño...

El segundo toro de Freg embestia con mejor estilo que sus hermanos y permitió al espada hacerle una faena reposada, cerca y tranquila...

Así como Freg tenía el domingo al público en su favor, Nacional II encontró bastante hostilidad en los espectadores. Esta hostilidad no puede achacarse a otra cosa...

Llegó el segundo toro al último tercio muy avisado y descompuesto, y como era además muy alto de agüjás y tenía la abeza por las nubes...

El quinto toro fué el que hizo más pelea de toro, y, aunque muy soso, embistió derecho y fué pastueño y fácil en todos los tercios de la lidia...

entera se puso en pie para tributar una gran ovación al formidable torero. La ovación se repitió en los quites, en los que Nacional puso a cada rato toro valiente y artista.

Con la muleta estuvo cerca y dió pases muy bien rematados, llevando al toro muy toronado y corriendo bien la mano...



FUENTES BEJARANO HACE UN GRAN QUITA AL BANDERILLERO CIÉRVANA

novillos. No es éste el primer caso de un torero que, al tomar la alternativa, pierde de momento su personalidad para resurgir más tarde con mayor vigor...

RAFAEL

EN VISTA ALEGRE La ineptitud de un presidente

A propio intento hemos dejado que transcurran unas horas desde la de la terminación de la corrida hasta la en que escribimos. Buscamos con ello reposo para nuestro espíritu y tranquilidad para nuestros nervios...

Y hablo en plural porque en este instante tengo la seguridad de representar la opinión de cuantos espectadores había el domingo en la Plaza de Vista Alegre...

La falta de tacto para interpretar un reglamento ha puesto de manifiesto su incompetencia en estos mesteres taurino-presidenciales...

Su factanciosa actitud, que así era, y no gallarda, ni guardadora del principio de autoridad tampoco, pudo dar lugar a que lo que no pasó de conato de carga...

Pero este hecho es de suponer será debidamente sancionado por el director de Seguridad. Fué el hecho un poco absurdo. Salió el sexto novillo, se emplazó en el centro del ruedo...

Como es de suponer, el público en masa protestó atrado. El presidente, despreciando el parecer del que «paga y manda», no creyó oportuno ordenar se retirase el novillo criminal.

Más en aquel instante el morriaco alcanzó y zarandó horriblemente a un monacabío y al espada Castelles, y entonces la protesta se manifestó aún más rabiosa...

autoritario, y surgió el motín con toda violencia, intentando los espectadores asaltar la presidencia.

La fuerza pública acudió en auxilio del presidente, y desvalnando los sabies amenazó a la multitud, que, huyendo desparovida, arrollaba a los niños y pisaba a éstos y a las mujeres...

No encontramos motivo de disculpa para este acto; porque si bien el Sr. Ortiz no ha leído en el reglamento ninguna disposición sobre las reses toronadas...

tal vez a esto haya dado origen el caracol de asesor. Pero si no lo hay, que lo pongan.

Los artistas y el ganado

Lejos de esto, poco hay que decir de la novillada del domingo. Morenito, falta de entrenamiento, hizo cuanto pudo por agradar. Castelles demostró una vez más que aún le falta mucho que aprender para dominar la profesión adoptada.

Únicamente resaltó la labor de Tabernerito en el tercio de la tarde. Con el capote veroniqué suave, templado y mandando como un maestro. Luego, con la muleta, ejecutó una faena adornada y valiente...

Para Tabernerito fueron las únicas ovaciones que se otorgaron en la tarde del domingo. Ahijao se mostró hecho un coloso, y en su labo...



La cogida de Nacional II en su primer toro

bor de gran peón y excelente rehiletero le ayudó Maera. Muy bien también el diminuto Pastorret.

Vista Alegre y Serrano picaron bien. El ganado, de D. Victorio Torres, fué manso, excepto el primero y el tercero.

RECORTE EN PROVINCIAS

EN BARCELONA.-Toros de Gamero Civico, Chicuelo, Valencia II y Posadas

Barcelona.-16.-La entrada, buena. Primero.-Chicuelo, parando y ciñendose, tora por verónicas y remata con arte...

Segundo.-Manso. Valencia lancea valentísimo; pero el buey le huye. Acosado, cumple en varas, haciendo buenos quites Valencia y Chicuelo...

Tercero.-Manso. Posadas, parando bien y con voluntad, tora bien por verónicas; pero el manso se queda.

En los quites, muy bien los tres maestros, que son ovacionados. Posadas hace una lucida faena, dando pases naturales y de rodillas tocando los pitones...

Cuarto.-Manso. Chicuelo lancea por bajo para fijar el buey, que, acosado por todos, cumple, sin dar lugar a quites. Bien banderilleado, llega el toro a la muerte con la cabeza por las nubes...

Quinto.-Bravito. Valencia tora por verónicas y faroles, rematando bien. (Palmas.) Luego en los quites, muy valiente y lucido, es ovacionado. Con la muleta hace Valencia una valiente y lucida faena...

Sexto.-Dravito. Posadas instrumenta unas lucidas y repasadas verónicas, y oye muchas palmas. En los quites se aprieta y se adorna, y lo mismo Valencia.

Gandía, 16.-Primero.-Lalanda lancea adornado, y es muy aplaudido, como asimismo en los quites. Hace una faena inteligente para media estocada y un descabello.

Muleta valiente y da un pinchazo hondo y una estocada tendenciosa (Palmas). Tercero.-Rosario Olmos hace una faena artística, para dos pinchazos y una estocada superior. (Ovación y oreja.)

Quinto.-Barajas lancea con adorno. Toma también las banderillas y clava tres pares, que se aplauden. Hace una faena cerca, valiente; pero sin lucimiento, y después de cuatro pinchazos descabello.

Sexto.-Rosario Olmos veroniqué bien. Con la muleta vuelve a entusiasmar a sus paisanos, y da una buena estocada. (Ovación y oreja.) A la salida de la plaza un individuo tuvo la mala ocurrencia de gritar que se había escapado un toro...

EN UTRERA.-Belmonte, rejoneador

Sevilla, 16.-En Utrera se celebró ayer tarde un festival benéfico taurino. Belmonte rejoneó dos novillos de Molina. Al primero, después de clavarle varios rejones, lo trasteó de muleta con pases naturales; señaló un pinchazo y colocó media estocada, que mató sin puntilla (Muchos aplausos.)

En el segundo, Juan Belmonte se lució otra vez como caballista. Veroniqué y muleteó admirablemente. Un pinchazo bueno y media estocada magnífica, que le valió muchas palmas y la vuelta al ruedo.

Después se lidiaron dos novillos por los aficionados Clemente Tassara y Manuel Dionisio Fernández, que quedaron bien con el capote, muleta y estoque.

De Sevilla marcharon muchos aficionados a Utrera para presenciar el festival.

EN ZARAGOZA.-Novillos de Gallardo, Morenito de Zaragoza, Salas y Lorenzo Franco

Zaragoza, 16.-Los novillos de Gallardo lidiados ayer fueron mansos y difíciles. Morenito muleteó valiente a su primero y le dió dos estocadas. La segunda vez que entró a matar se hirió con el estoque en la mano derecha y tuvo que retirarse a la enfermería.

Valencia, 16.-Con un lleno absoluto se celebró la novillada, lidiándose ganado de Moreno Santamaría, que cumplió. Zurito estuvo bien en el primero, con capote y muleta, y breve matando. Cortó la oreja. En el segundo veroniqué bien al cuarto, y tras de...

una faena buena lo despachó de dos pinchazos y media delantera. (Ovación.) Latorre toró admirablemente a sus dos enemigos por verónicas, y con la muleta ejecutó faenas adornadas. Mató de una entera al segundo y de dos pinchazos al quinto. Fué ovacionado.

Litri estuvo muy valiente en su primero, sufriendo muchas tarascadas, astuchones y desarmes. Matando, regular. También demostró valentía en el sexto, con capa y muleta. Acabó de un pinchazo regular y una estocada alargando el brazo. También oyó ovaciones.

Bilbao, 16.-El ganado de Angoso fué bravísimo, y alguno de los novillos fué aplaudido en el arriate. Aunque Torqueto III estuvo valiente y adornado con la muleta, no tuvo fortuna con el estoque.

Por su parte, Bogotá veroniqué bien al quinto. Fué cogido sin consecuencias. Con el estoque estuvo desgraciado. (Del segundo no hemos recibido noticias.) Agüero toró muy bien con capote y muleta, derrochando valor. Fué alcanzado sin consecuencias. Se deslizo de sus dos enemigos de dos excelentes estocadas. Oyó ovaciones.

Un beneficio de Osejo, que está a punto de quedarse ciego, se celebró una ovación al terminar la lidia del tercer novillo. Torqueto y Agüero dejaron en ella el dinero que correspondieron a sus brindis el conde de Abásole y D. Federico Salazar.

VIARIAS NOVILLADAS

En Valladolid. Los novillos de Pimentel resultaron mansos y difíciles. Chetillo de Bilbao estuvo muy valiente en su primero, siendo ovacionado. En el cuarto toró superiormente, clavó cuatro inmensos pares de banderillas, que le valieron otras tantas ovaciones, y tras de una faena de muleta artística y de descabello, mató de una gran estocada. (Gran ovación y oreja.)

Chicorro también fué muy aplaudido por su valor y voluntad. En El Escorial. Novillos de Llorente, manejables. Eugenio Serrano (Serranito), vulgar en el primero. Muleteando, fué cogido sin importancia, retirándose a la enfermería. Fermín Guerra tuvo que matar cuatro novillos, logrando obtener un señalado triunfo. Toró de capa y muleta artísticamente. Banderilló dos toros con arte y mató superiormente. Fué ovacionadísimo y cortó orejas.

En Villa del Prado. Se celebró el día 13 la novillada anunciada, lidiándose dos novillos de D. Alfredo B. Vázquez, que resultaron bravísimos. Miguel Molina se deslizo de ellos como pudo.

En Lisboa. Los toros de Campo Coimbra, nobles. Julio Conde, lucido torando de capa y muleta, y colosal banderilleando al cambio.

En Alicante. Novillos de Samuel hermanos, buenos. Eladio Amorós, breve en el primero y pesado en los otros dos. José Iglesias, adornado con el capote, bien banderilleando y breve con la espada. Cortó una oreja. Arteaga, de Bilbao, demostró ignorancia. Fué cogido y resultó con un puntazo en el muslo derecho.

En Algeiras. Los novillos de Villamarta cumplieron. Angellito de Triana, superior torando; se le concedió la oreja de su segundo. Manolo Martínez, bien con la capa; en su primero, gran faena, que le valió la oreja; en el quinto, regular. Acullas, regular en el tercero y superior en el sexto.

En El Tiemblo. Los días 15 y 16 se celebraron dos novilladas de Zaballo, que resultaron bravos y fueron grandes. Carnicerito II y Berral toraron bien y mataron con brevedad. Cortaron orejas.

En Salamanca. Los novillos de Sánchez Rico salieron bravísimos. Isidro Álvarez y Pedro Castor toraron bien con capote y muleta, y matando estuvieron breves. Se les aplaudió mucho.

En Colliado Villalba. Se lidiaron novillos de Gerardo Martín. Avarillo, único matador, bien torando y matando.

En Requena. Se lidiaron novillos de López Cobos, que fueron regulares. Carratalá, bien. Salom, mal en su primero. Se negó a matar el segundo y fué conducido a la Cárcel. Carratalá pidió permiso para matar ese toro y se le concedió; pero no pudo conseguir su propósito.

En Inca. Ganado de Villamarta, que fué bueno. Félix Rodríguez y Alpargaterito fueron cogidos y sufrieron heridas de poca importancia. Fernández Prieto tuvo que matar cinco toros y estuvo muy bien.

En San Fernando. Se lidiaron novillos de Félix Gómez. Chiclanero, muy valiente. Gitanillo de Triana, bien con el capote y la muleta, y mal matando. El último pasó al corral.



LUIS FREG EN UN PASE POR ALTO



FUENTES BEJARANO PASANDO DE MULETA



NACIONAL II VERONIQUEANDO (Fot. Alamo)

DEPORTES

MOTORISMO

Subida del Puerto de Navacerrada

El Real Moto Club de España, persistiendo en su labor organizadora, ha realizado la cuarta prueba de su programa en la presente temporada.

Con gran éxito celebró anteaayer el concurso motociclista: «Subida del Puerto de Navacerrada», y para el que se habían inscrito 17 corredores, entre «motos» «side-cars» y autociclos.

La animación fué bastante numerosa en la meta salida, kilómetro 5, entre Villalba y Collado Mediano, y en la llegada, kilómetro 21 de la carretera de Segovia.

A las nueve y media empezaron a darse las salidas a los concursantes con intervalos de dos minutos.

Algunos corredores hicieron una lucida carrera, destacando en primer lugar Cantó.

La clasificación fué la siguiente: Categoría E.—Primer, Gonzalo Alonso Martínez, en 17 m. 9 s. 3/5. Velocidad media, 55 kilómetros 977 metros.

Categoría C.—Primer, Zacarías Mateos, «Douglas», en 13 m. 35 s. 4/5. Velocidad media, 70 kilómetros 674 metros.

Categoría G.—Primer, Juan López Bourbón, «Douglas».

Categoría H.—Primer, Mauvais, «Amilcar», en 14 m. 22 s. 6/5. Velocidad media, 66 kilómetros 799 metros.

Segundo, A. Díaz, «Amilcar», en 15 m. 23 s. 4/5. Velocidad media 62 kilómetros 513 metros.

Tercero, Ruano, «Amilcar», en 19 m. 30 s. Velocidad media, 49, kilómetros 230 metros.

Categoría A.—Primer, Sagrario, «James», en 19 m. 56 s. 4/5. Velocidad media, 48 kilómetros 400 metros.

Categoría A.—Primer, Manuel Cantó, «Velocette», en 15 m. 8 s. 2/5. Velocidad media de 63 kilómetros 436 metros a la hora.

Segundo, Pedro Montero, en 43 m. 47 s. 4/5. Velocidad media, 21 kilómetros 901 metros.

Categoría Y.—Primer, José Sierra, «B. N. C.», en 16 m. 37 s. 6/5. Velocidad media de 57 kilómetros 773 metros.

Categoría Y.—Primer, García, «Rovin», en 41 m. 38 s. 4/4, con una velocidad media de 23 kilómetros a la hora.

CARRERAS DE CABALLOS

En el Hipódromo de Castellana

En la reunión celebrada anteaayer en la Castellana se disputó el Gran Premio de Madrid. Aun cuando los pronósticos para esta prueba eran favorables a «Ruban», que acaba de triunfar de modo tan brillante en Aranjuez, en el momento de darse la salida, «Lusigny» se situó en cabeza y «Ruban» se colocó en tercer lugar, y luego, puesto en cabeza en la curva, continuó así en parte de la recta final, consiguiendo Winder, que montaba a «Lightfoot», del conde de la Cima, por un energético «rush», ganarle una pequeña ventaja de cuerpo y medio y entrar el primero en la meta, después de una ovación unánime.

«Ruban» iba cargado con 64 kilos, y «Lightfoot» sólo con 40.

Los resultados técnicos de las carreras fueron los siguientes:

Primera carrera.—Premio Randolph (militar vallas), 1.500 pesetas; 2.000 metros. 1. «Delusion» (Motta), de Húsares de Pavía; 2. «Owers Light» (Ocaña), Cazadores de María Cristina.

Ventaja, lejos. Tiempo, 3 minutos, 59 segundos 2/5.

Segunda carrera.—Premio Choly de Roi, 2.300 pesetas; 1.800 metros. 1. «Sweetheart» (Cook), del conde de la Cima; 2. «Night Hawk» (F. García), marquesa viuda de Villagodio.

Tercera carrera.—Premio Gorgorito, 2.300 pesetas; 1.800 metros. 1. «Pantopón» (Pierelli), marquesa de Aldama; 2. «Bucéfalo» (Ramírez), marqués de Triano; 3. «Butarques» (Belmonte).

Cuarta carrera.—Gran Premio de Madrid, 60.000 pesetas; 2.500 metros. 1. «Lightfoot» (Winder), conde de la Cima; 2. «Ruban» (Lynce), duque de Toledo; 3. «Lusigny» (Cook), conde de la Cima.

Quinta carrera.—Premio Navarra (handicap), 2.300 pesetas; 1.800 metros. 1. «Captain Match» (Leforestier), Escolta Real; 2. «Rose d'Or» (Bouillon), Húsares de Pavía; 3. «Beauvais» (Pierelli), Lanceros de Farnesio.

Durante la primera carrera sufrieron caídas el marqués de Trujillo y D. Emilio López de Letona.

Al primero se le apreciaron lesiones de pronóstico reservado, y al segundo conmoción cerebral y visceral del mismo pronóstico, además de diversas erosiones de carácter leve.

BALOMPIE

Un partido sin importancia

La semana pasada, al dar cuenta del partido que jugaron el Dundee y el Madrid, pedíamos que la Federación suspendiese los partidos, debido al excesivo calor.

Anteaayer se organizó un partido y de nuevo se pudo ver que en el mes de Junio no se pueden celebrar encuentros balompiísticos.

Tanto los pocos aficionados que asistieron como los veintidós contendientes sufrieron los rigores de un sol abrasador.

Debido a ello, la pelea fué poco interesante. Muy meditado el primer tiempo, Marín, el interior izquierdo unionista, acertó a enviar un «shot» bajo y fuerte, que no pudo evitar Sánchez.

Una carga violenta dentro del área de castigo dio ocasión a Alfredo para que convirtiese en el segundo «goal» unionista el «penalty» que decretó el árbitro Bustos.

Los equipos fueron: Gimnástica.—Sancho, Valmaseda, Pueto, Fuentes, Adaraga, Gonzalo, Serrano, Abras, Mendieta, Achabal y Arroyo.

Unión.—Fernández, Zugazaga, Sacristán, Mingo, González, Gómez, Marín, Mornales, Casulla, Marín y Alfredo.

ATLETISMO

Campesinato de no federados

La Sociedad excursionista Helios celebró ayer el campeonato de Madrid para corredores libres. Sesenta y ocho aficionados no federados se matricularon para disputar este campeonato, que Helios se propone organizar todos los años, seguramente con igual éxito.

La salida la tomaron sólo 34, y se clasificaron 42.

El recorrido comprendía una longitud de cinco kilómetros, situándose la meta en la Castellana, donde se congregó numeroso público.

La clasificación fué esta: 1. Felipe Atienza, en 17 minutos 5 segundos 2/5; 2. Manuel Mañá, en 17 m. 25 s. 1/5; 3. Luis Solís, en 17 m. 30 s. 2/5; 4. Juan Mañas; 5. Emilio Elbal; 6. Julián Martínez; 7. José Torres; 8. José Trábedo; 9. Ramón G. Coello; 10. Manuel Cuevas; 11. Ramón Suvete; 12. Luis Rois; 13. J. Gutiérrez; 14. J. Claros; 15. E. Forio; 16. E. Gutiérrez; 17. G.

García; 18. P. Cercoses; 19. J. Vélez; 20. E. Gourdon.

Concurso social

Anteaayer continuó la Gimnástica celebrando el concurso de atletismo que ha organizado para sus socios.

Los resultados fueron éstos: Carreras.—200 metros, primera eliminatoria: 1. Robles, en 25 segundos 2/5; 2. Leyra; 3. Adaraga.

Segunda eliminatoria: 1. Montino, en 27 segundos 1/5; 2. Bonilla.

Tercera eliminatoria: 1. Cernuda, en 27 s. 1/5; 2. Pérez.

800 metros: 1. Leyra, en 2 m. 19 s. 1/5; 2. Pérez; 3. Encabo.

1.000 metros: 1. Cipriano Pérez, 17 m. 37 s.; 2. Gómez.

Lanzamientos.—Peso: 1. Montino, a 11,50 metros; 2. García Dogtor; 3. Leyra.

Jabalina: 1. Gancedo, a 34,55 metros; 2. G. Doctor; 3. Leyra.

Martillo: 1. Alarcón, a 30,85 metros; 2. G. Doctor; 3. Gancedo.

Salto.—Longitud: 1. Robles, a 6,40 metros (batió el «record» castellano); 2. Montino.

LA FIESTA DEL ESPIRITU

El homenaje a Barrés

Toledo, 16.—Ayer se celebró con gran solemnidad el anunciado homenaje en memoria de Maurice Barrés.

La familia de Barrés estaba representada por M. Philippe Barrés, hijo del ilustre escritor, y la Academia Francesa por M. René Bazin, a quien acompaña su señora.

Entre los invitados llegaron el embajador y el consul de Francia en Madrid; M. Pierre Paris, director del Instituto Francés; Zuloaga, doctor Narañón, Pérez de Ayala, Alberto Insua, Ortega y Gasset y otros muchos escritores y artistas.

Después de servirse un refresco a los excursionistas en la Casa de Greco, y acompañados por «Azorín», el alcalde y un grupo de personalidades toledanas, aquellos fueron recibidos en el Ayuntamiento, visitando luego la iglesia de Santo Tomé.

La ceremonia de inauguración de la placa que da el nombre de Maurice Barrés a la antigua calle del Barco fué de una emocionante sencillez. El alcalde de Toledo expresó el noble sentimiento de sus coterráneos; M. René Bazin puso de manifiesto el reconocimiento y la admiración que Francia tiene para Toledo y para España, y el ilustre académico «Azorín» hizo el elogio de Barrés. Sigueron breves palabras del hijo del gran escritor, en las que M. Philippe Barrés dió las gracias por el homenaje, sabiendo llegar al corazón de todos.

Después de un almuerzo en el palacio de Buenavista y los brindis del embajador y del alcalde, los admiradores de Barrés depositaron ramos de flores ante la lápida que atrae la respetuosa atención de los visitantes de la imperial ciudad en la casa donde otro gran escritor, el español Pérez Galdós, escribió una de sus mejores obras: «Angel Guerra».

Los excursionistas visitaron luego la catedral y la Virgen del Valle, lugar por el cual sentía Barrés particular predilección, regresando por la tarde a Madrid.

El domingo, el fin, merced a los activos trabajos de su abogado defensor, Sr. Martínez Freire, fué firmado dicho auto.

En la tarde del domingo, cuando mayor era la animación en la calle de Bravo Murillo, un automóvil que marchaba a gran velocidad arrolló, frente al colegio de Maravillas, a una mujer de mediana edad que intentó atravesar la calle.

Sin pérdida de tiempo fué trasladada en el mismo automóvil causante de la desgracia a la Casa de socorro de los Cuatro Caminos, donde ingresó ya cadáver.

El Juzgado del distrito de Buenavista se personó en el benéfico establecimiento, recogiendo el certificado de defunción y ordenando el traslado del cadáver al Depósito judicial.

El juez, Sr. Cañabate, después de hacer gestiones para identificar el cadáver, ordenó que el «chauffeur» causante del atropello, Isidro de la Calle, quedase detenido en la Casa de Canónigos a disposición del juez de Chamberí.

Hasta muy entrada la noche no pudo ser identificado el cadáver de la víctima, que resultó ser el de Rogelia Rata Bermúdez, de cuarenta y ocho años de edad, domiciliada en la calle de Madrid, 14 (Teluán de las Victorias).

Arrollado y muerto por un tren

La Inspección de Vigilancia de la estación de Madrid a Cáceres y Portugal comunicó en la mañana del domingo a la Dirección de Seguridad y al juez de guardia que en las cercanías de la estación de las Delicias había sido encontrado, sobre la vía férrea, el cadáver de un hombre, con la cabeza y un brazo separados del tronco.

Se ignora cuál fuera el tren que le arrollara. El juez se personó en el lugar de la desgracia, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al Depósito judicial.

Hasta ahora no ha sido identificado el cadáver.

En la calle de Bravo Murillo el carro que guiaba Martín García arrolló al anciano de sesenta y nueve años Mariano Hervás Hernández.

Mariano sufrió lesiones de carácter grave en distintas partes del cuerpo, de las que fué asistido en la Casa de socorro del distrito.

En la calle de Alcalá fué atropellada por el automóvil 12.925-M., la anciana María Rodríguez Gómez, domiciliada en la calle de la Libertad, número 29.

En la Casa de socorro, donde se le prestó asistencia facultativa, le apretaron varias lesiones, que fueron calificadas de pronóstico reservado.

El Juzgado ordenó la detención del «chauffeur», Angel Martín, causante del atropello.

La anciana de setenta y cuatro años Manuela Cortés López, que vive en la calle de Fuencarral, número 23, fué arrollada la noche del domingo en la calle de la Montera por el automóvil número 12.344-M., que guiaba el «chauffeur» Luis Hernández.

La desgraciada anciana sufrió heridas y contusiones de carácter grave, de las que fué asistida en la Casa de socorro del distrito.

En una camilla fué trasladada después al Hospital General.

En la Avenida de la Plaza de Toros, el automóvil 13.215, guiado por Antonio García, arrolló a Dolores Fernández Rey, de treinta años, domiciliada en Fuencarral, número 99. La atropellada sufrió lesiones de pronóstico reservado.

En el kilómetro 6 de la carretera de Extremadura se ha registrado en la mañana de ayer un nuevo atropello.

Al pretender cruzar la carretera para cambiar un duro el cobrador de la Compañía de Autobuses número 4, llamado José Luque, fué alcanzado por la camioneta de viajeros 12.513, que marchaba a gran velocidad y en dirección contraria. Luque fué asistido de lesiones de pronóstico reservado. El «chauffeur» de la camioneta, Manuel Agudo, ha sido detenido.

El camión 5.595 M., que conducía Justo Vargas Machuca, atropelló en la calle de Atocha a Fernando Velasco Marín, de veinticuatro años, domiciliado en uno de los cuarteles del Pacífico, el cual sufrió lesiones de pronóstico reservado. Además, el camión chocó contra la portada de una tienda, causando daños de importancia. Justo fué detenido y llevado a presencia judicial.

EL CRIMEN EN EL EXPRESO DE ANDALUCIA

Adolfo Delius en libertad

Por el juez militar ha sido decretada la libertad de Adolfo Delius.

Como recordarán nuestros lectores, Delius fué detenido en Córdoba cuando regresaba a Málaga, su ciudad natal, por haber dicho a Donday, que habló a Delius en cierta ocasión para que le proporcionara un pasaporte.

Se vió el juicio sumarísimo; pero Delius continuó privado de libertad, aunque, como es sabido, ningún cargo había contra él en las diligencias sumariales.

El domingo, al fin, merced a los activos trabajos de su abogado defensor, Sr. Martínez Freire, fué firmado dicho auto.

DETRAS DEL TELON

Cómicos y autores

Estreno aplazado

En el Reina Victoria, donde continúa en éxito creciente la interesantísima comedia «Vidas maltruchas», se prepara el estreno de una nueva comedia de Lozano y de Meneses, segunda parte de esta producción dramática de las tres comedias unidas bajo el título de «La isla perdida».

El estreno de «El engaño» se había anunciado para hoy martes, por la noche, pero ha sido aplazado para mañana. Por la tarde continuará en el cartel «Vidas maltruchas», y por la noche se estrenará «El engaño».

En una y en otra sección actuará La Yenqui.

La nueva estrella de la canción

Para los aficionados a las variedades, la presentación en el Rey Alfonso de María Santa Cruz—la linda tipie de opereta que tan aplaudida fué recientemente en el Reina Victoria—ha constituido un verdadero acontecimiento, a la par que una grata revelación.

El cartel de «No hay billetes» se pone casi a diario en la taquilla del teatro de la calle de Cedaceros, y las ovaciones clamorosas con que el público acoge la labor de la bellísima estrella, demuestran bien claramente con cuánta complacencia es escuchada.

No obstante su triunfal actuación, María Santa Cruz se ve precisada a despedirse mañana miércoles, para emprender una tournée por provincias, en la que depurará su repertorio, para volver a Madrid a principios de la temporada que viene con números nuevos, escritos expresamente para ella por las primeras firmas del arte frívolo.

Un hombre apuñalado

Por defender el agresor a un borracho

DESDE CACERES

La «peña» del corcho

El sol extremo cae sobre el monte, abrasando el ambiente con su halo de fuego. La cuadrilla de «sacadores» va despojando a los árboles vistosos de su corteza rugosa. Se escucha el repiqueo de las «segurejas»—pequeñas hachas—, que golpean aquí y allá, produciendo un rumor que semeja el leve y apagado sonido del eco en la lejanía. Unas cuantas mujeres y chiquillas, de vestidos rotos, desgredadas, formando caravana, transportan en borriquillos o sobre la cabeza los peñazos de corcho, que van depositando en la «pila». Caminan en hilera, recorriendo una gran extensión del monte, en el que han formado una senda, lo mismo que las hormigas laboriosas que hacen la recolección para su granero.

Envueltos por el vano caliginoso que desciende de lo alto y asciende del caldeado suelo, los pobres «sacadores» no desmayan un momento en su penosa faena, la más dura acaso de todas las de este suelo extremo. En sus rostros, negruzcos y curvidos por el sol, humedecidos por el sudor, cubiertos casi por los negros y recios cañones de la barba de muchos días, se ve reflejada la satisfacción de tener asegurada para una temporada un jornal harto exiguo para premiar el rudo trabajo, erogado en relación a lo que suelen cobrar en otros menesteres del campo. El oído de «sacadores» de corcho requiere cierta pericia; el golpe de «segureja» debe cortar solamente la capa de corcho que envuelve al alcornoque, sin que llegue a herir el corazón del árbol... Y los sufridos parias del trabajo, animosos y hasta joviales, arrancan las capas que cubren los troncos de aquellos gigantes del monte que muestran sus torsos grotescamente retorcidos como en epilépticas convulsiones y que parece que gimien al arrancarse la coraza que tanto tiempo tuvieron adherida.

La satisfacción que los «sacadores» sientan les hace bromear y cantar coplas y romances sin interrumpir el duro trabajo. La faena de la «pila» del corcho durará más de veinte días, acaso un mes; luego «echarán mano» a la «peña» en otra dehesa próxima. Después vendrá la recogida de la bellota; cuando ésta se termine, ya estará inmediata la cosecha de la aceituna. Hay pan asegurado hasta fin de año, y pensando en tan satisfactorio porvenir son felices estos hombres.

De vez en cuando, se escuchan cantares melancólicos y vibrantes de vida, de pasión, engendrados en fuertes pulmones, que constantemente aspiran el aire puro del monte. También se oye algún que otro juramento, coreado por risas y comentarios; es que los «pilots», hormigas rojas que pululan por los alcornoques, han hecho presa mordiendo en la carne con la punzante tenaza de su boca.

Entretanto, la «pila» de corcho va creciendo progresivamente. Los hombres encargados de formarla, atendiendo a velar por los intereses del amo, suelen colocar los trozos acanalados de corcho en forma de caracol o espiral; de ese modo no circulará el aire por el interior de la «pila», y al no resacaerse demasiado no disminuirá el peso. Se forman de ese modo inmensos montones de planchas de algunos millares de quintales, que se vigilan concienzudamente hasta que llega la laboriosa operación de pesarlo...

El sonido bronco y penetrante de una bocina se extiende alegre por el monte. Es el capataz de la cuadrilla, que da la señal de alto para «echar el cigarro». Y los nervudos brazos descansan y parece aquietarse por un momento la fiebre de trabajo, que tiene dominados a hombres y mujeres de sol a sol.

Buscando la sombra de los árboles seculares y perennemente frondosos, se agrupan los «sacadores», saboreando con fruición el mezuquillo cigarrillo. Algunos apoyan las espaldas en los troncos, buscando la humedad que en ellos aparece recién desprendida la corteza. Del grupo de mujeres, no muy distantes, salen voces y risas. No faltan en estas ocasiones los rústicos filiteos, que terminarán en casorio.

Después de unos minutos, vuelve a sonar la bocina del capataz, esta vez perzosa, soñolienta. A poco se vuelve a oír el repiqueo de las «segurejas», hiriendo despiadadamente a los monstruos vegetales, que parece que gimien al arrancarse la coraza, que es como su piel.

FEDERICO REANO

Atropellos a granel

Una mujer muerta en la calle de Bravo Murillo

En la tarde del domingo, cuando mayor era la animación en la calle de Bravo Murillo, un automóvil que marchaba a gran velocidad arrolló, frente al colegio de Maravillas, a una mujer de mediana edad que intentó atravesar la calle.

Sin pérdida de tiempo fué trasladada en el mismo automóvil causante de la desgracia a la Casa de socorro de los Cuatro Caminos, donde ingresó ya cadáver.

El Juzgado del distrito de Buenavista se personó en el benéfico establecimiento, recogiendo el certificado de defunción y ordenando el traslado del cadáver al Depósito judicial.

El juez, Sr. Cañabate, después de hacer gestiones para identificar el cadáver, ordenó que el «chauffeur» causante del atropello, Isidro de la Calle, quedase detenido en la Casa de Canónigos a disposición del juez de Chamberí.

Hasta muy entrada la noche no pudo ser identificado el cadáver de la víctima, que resultó ser el de Rogelia Rata Bermúdez, de cuarenta y ocho años de edad, domiciliada en la calle de Madrid, 14 (Teluán de las Victorias).

Arrollado y muerto por un tren

La Inspección de Vigilancia de la estación de Madrid a Cáceres y Portugal comunicó en la mañana del domingo a la Dirección de Seguridad y al juez de guardia que en las cercanías de la estación de las Delicias había sido encontrado, sobre la vía férrea, el cadáver de un hombre, con la cabeza y un brazo separados del tronco.

Se ignora cuál fuera el tren que le arrollara. El juez se personó en el lugar de la desgracia, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al Depósito judicial.

Hasta ahora no ha sido identificado el cadáver.

En la calle de Bravo Murillo el carro que guiaba Martín García arrolló al anciano de sesenta y nueve años Mariano Hervás Hernández.

Mariano sufrió lesiones de carácter grave en distintas partes del cuerpo, de las que fué asistido en la Casa de socorro del distrito.

En la calle de Alcalá fué atropellada por el automóvil 12.925-M., la anciana María Rodríguez Gómez, domiciliada en la calle de la Libertad, número 29.

En la Casa de socorro, donde se le prestó asistencia facultativa, le apretaron varias lesiones, que fueron calificadas de pronóstico reservado.

El Juzgado ordenó la detención del «chauffeur», Angel Martín, causante del atropello.

La anciana de setenta y cuatro años Manuela Cortés López, que vive en la calle de Fuencarral, número 23, fué arrollada la noche del domingo en la calle de la Montera por el automóvil número 12.344-M., que guiaba el «chauffeur» Luis Hernández.

La desgraciada anciana sufrió heridas y contusiones de carácter grave, de las que fué asistida en la Casa de socorro del distrito.

En una camilla fué trasladada después al Hospital General.

En la Avenida de la Plaza de Toros, el automóvil 13.215, guiado por Antonio García, arrolló a Dolores Fernández Rey, de treinta años, domiciliada en Fuencarral, número 99. La atropellada sufrió lesiones de pronóstico reservado.

En el kilómetro 6 de la carretera de Extremadura se ha registrado en la mañana de ayer un nuevo atropello.

Al pretender cruzar la carretera para cambiar un duro el cobrador de la Compañía de Autobuses número 4, llamado José Luque, fué alcanzado por la camioneta de viajeros 12.513, que marchaba a gran velocidad y en dirección contraria. Luque fué asistido de lesiones de pronóstico reservado. El «chauffeur» de la camioneta, Manuel Agudo, ha sido detenido.

El camión 5.595 M., que conducía Justo Vargas Machuca, atropelló en la calle de Atocha a Fernando Velasco Marín, de veinticuatro años, domiciliado en uno de los cuarteles del Pacífico, el cual sufrió lesiones de pronóstico reservado. Además, el camión chocó contra la portada de una tienda, causando daños de importancia. Justo fué detenido y llevado a presencia judicial.

EL CRIMEN EN EL EXPRESO DE ANDALUCIA

Adolfo Delius en libertad

Por el juez militar ha sido decretada la libertad de Adolfo Delius.

Como recordarán nuestros lectores, Delius fué detenido en Córdoba cuando regresaba a Málaga, su ciudad natal, por haber dicho a Donday, que habló a Delius en cierta ocasión para que le proporcionara un pasaporte.

Se vió el juicio sumarísimo; pero Delius continuó privado de libertad, aunque, como es sabido, ningún cargo había contra él en las diligencias sumariales.

El domingo, al fin, merced a los activos trabajos de su abogado defensor, Sr. Martínez Freire, fué firmado dicho auto.

DETRAS DEL TELON

Cómicos y autores

Estreno aplazado

El conductor del carro fué detenido, pasando a la presencia del juez de guardia.

En la calle de Alcalá fué atropellada por el automóvil 12.925-M., la anciana María Rodríguez Gómez, domiciliada en la calle de la Libertad, número 29.

En la Casa de socorro, donde se le prestó asistencia facultativa, le apretaron varias lesiones, que fueron calificadas de pronóstico reservado.

El Juzgado ordenó la detención del «chauffeur», Angel Martín, causante del atropello.

La anciana de setenta y cuatro años Manuela Cortés López, que vive en la calle de Fuencarral, número 23, fué arrollada la noche del domingo en la calle de la Montera por el automóvil número 12.344-M., que guiaba el «chauffeur» Luis Hernández.

La desgraciada anciana sufrió heridas y contusiones de carácter grave, de las que fué asistida en la Casa de socorro del distrito.

En una camilla fué trasladada después al Hospital General.

En la Avenida de la Plaza de Toros, el automóvil 13.215, guiado por Antonio García, arrolló a Dolores Fernández Rey, de treinta años, domiciliada en Fuencarral, número 99. La atropellada sufrió lesiones de pronóstico reservado.

En el kilómetro 6 de la carretera de Extremadura se ha registrado en la mañana de ayer un nuevo atropello.

Al pretender cruzar la carretera para cambiar un duro el cobrador de la Compañía de Autobuses número 4, llamado José Luque, fué alcanzado por la camioneta de viajeros 12.513, que marchaba a gran velocidad y en dirección contraria. Luque fué asistido de lesiones de pronóstico reservado. El «chauffeur» de la camioneta, Manuel Agudo, ha sido detenido.

El camión 5.595 M., que conducía Justo Vargas Machuca, atropelló en la calle de Atocha a Fernando Velasco Marín, de veinticuatro años, domiciliado en uno de los cuarteles del Pacífico, el cual sufrió lesiones de pronóstico reservado. Además, el camión chocó contra la portada de una tienda, causando daños de importancia. Justo fué detenido y llevado a presencia judicial.

EL CRIMEN EN EL EXPRESO DE ANDALUCIA

Adolfo Delius en libertad

EL DESASTRE DE ANNUAL

AYER COMENZO LA VISTA DEL PROCESO

Los generales Berenguer y Navarro ante sus jueces

Sesión de la mañana

La vista se celebra en el salón de sesiones de la Alta Cámara.

La presidencia se ha habilitado para estrados, colocándose junto a las dos puertas de entrada los sinales del ministerio fiscal, en la derecha, y de los defensores, en la izquierda.

Los relatores se colocan en una mesa situada delante de la que habitualmente usan los taquígrafos en las sesiones parlamentarias.

Ocupa la presidencia el general Weyler, constituyéndose la Sala de justicia por el teniente general Zabaleta y generales de división Villalba, Picasso, Beltrán, Ayala, Bunigas, Aznar, Mite, Valcarlos, Daroca, Pego Blanco, Alcocer, García Parreño y Vile.

A las diez y diez minutos comienza la vista, con muy escaso público, distribuido entre escanos y tribunas.

El relator, Sr. Ruiz de la Puente, comienza la lectura del rollo.

La declaración del teniente coronel Fernández Tamarit

La primera diligencia que se lee es la declaración del teniente coronel D. Ricardo Fernández Tamarit, y que se refiere a la toma de la posición de Abarrán.

Refiere que el comandante general de Melilla llegó a Abarrán, casi saltándose las lágrimas, y le dijo: «Yo me voy inmediatamente a Annual, a ver si me matan, que será lo mejor, pues por culpas ajenas me ha caído a mí esta desgracia.»

Afirma que Silvestre había pedido al alto comisario refuerzos.

También pone en labios del general Silvestre la afirmación de que no tenía más remedio que ir a Alhucemas; pero que tendría que hacerlo de mala manera y a golpes de ciego.

Explica el declarante cómo estaban constituidas algunas posiciones, entre ellas la de Dar Drius, y cómo las tropas fueron alzándose contra España a medida que veían llegar nuestras tropas fugitivas.

También alude a una junta de generales de que le habló el Sr. Sanjurjo para adoptar medidas preventivas, lo cual demuestra, a juicio del declarante, que el general Silvestre procuraba evitar el desastre; pero no confiaba en el instrumento de que disponía.

El coronel Riquelme.—El socorro a Monte Arruit

Se lee una declaración del coronel Riquelme. Dice éste que ignora por qué no se pudo socorrer Zeluan, y en cuanto a Monte Arruit, manifiesta que era imposible negociar con los sitiadores porque entre ellos no había ningún jefe de prestigio con fuerza suficiente para imponerse a las masas indígenas.

Por estas razones el declarante no quiso hacer la gestión negociadora.

El alto comisario declaró que disponía de 23.000 hombres en aquellos momentos, y se organizó la columna de socorro.

Tres días después se celebró la junta de generales, en la que se convino la dificultad del socorro.

En una segunda declaración dice el coronel Riquelme que cuando se le sometió el kaid Ben-Chelal lo primero que le preguntó fue por qué no se había ido en socorro de Monte Arruit.

Se lee la declaración del teniente coronel de Estado Mayor Sr. Capablanca, y en ella se



EL TRIBUNAL OYENDO LA LECTURA DEL APUNTAMIENTO

asegura que el coronel Morales era partidario de una operación a fondo en Igueriben para quebrantar la jarka, que era numerosa.

Se organizó una operación, y el declarante no la consideraba aceptable porque se carecía de elementos.

Explica cómo se organizó la operación, realizada por una columna al mando del comandante Villar, apoderándose de Abarrán.

El comandante general regresó a las seis de la tarde algo contrariado porque en la posición no quedaron ametralladoras.

Se recibieron noticias posteriores de haberse oído fuego en Abarrán, y el teniente coronel Davila dijo: «Se han comido la posición.»

Expone el disgusto de Silvestre porque a la petición de refuerzos le contestó el alto comisario que no se los podía enviar hasta dentro de tres meses, y que le mandaría una bandera

del Tercio, una batería de Ceuta y alguna otra fuerza.

El teniente coronel Capablanca.—Silvestre pedía refuerzos

Léase una declaración del teniente coronel Capablanca relatando minuciosamente la situación de las posiciones avanzadas e insistiendo en las quejas del general Silvestre por la falta de refuerzos.

Explica cómo el general Silvestre dispuso la retirada general y cómo, ya de madrugada, la víspera de la catástrofe, salió el general Navarro de Melilla para Dar Drius.

Se dispusieron algunas medidas, entre ellas el desarme de la jarka amiga, ante el fundado temor de una traición.

Expone las escasas fuerzas con que se contaba en Melilla y cómo con ellas se organizó la defensa de la plaza.

El 23 de Julio cree el declarante que desembarcarían en Melilla unos 30.000 hombres. La instrucción de las tropas, especialmente en el tiro, era muy deficiente.

El Sr. Núñez de Prado.—El espíritu de la oficialidad

Se alude a unos documentos apertados por el coronel Riquelme sobre el estado del material, y se lee la declaración del teniente coronel Sr. Núñez de Prado.

Dice éste que el espíritu de la oficialidad era bueno.

Cree que la posición de Igueriben debió ser abandonada antes.

Estima como causas precursoras del desastre, entre otras, que el avance que se efectuaba era desconsiderado en relación con los elementos de que se disponía. El sistema de posiciones sin elementos propios para la vida ha sido otra de las causas de la desmoralización de las tropas.

El coronel Sánchez Monje

El coronel de Estado Mayor Sr. Sánchez Monje también estima que hubo desproporción entre las fuerzas disponibles y las proporciones del avance.

La pérdida de Abarrán fue, a su juicio, el punto inicial del desastre.

Esta pérdida y el botín recogido envalentonaron extraordinariamente al enemigo.

Explica la constitución de la posición de Annual y las municiones y otros elementos de que se disponía allí.

La posición de Igueriben estaba perfectamente fortificada y guarnecida.

El día 17 fue atacada por el enemigo y fueron muertos 85 mulos de los que en ella había.

El 18 se trató de llevar un convoy, y no pudo llegar.

Tampoco se pudo llevar el día 20, y el 21 fracasó el plan de socorro, a pesar de operar con todas las fuerzas de que se disponía.

El general Navarro llegó a Drius el 22, donde encontró los restos de las tropas de Annual.

El día 23 debió recibir un telegrama del alto comisario ordenándole que mantuviera la línea. Ese día emprendió la retirada a Batel, ignorándose las restantes etapas.

El capitán Fortea.—La salud de los indígenas

Se lee la declaración del capitán Sr. Fortea García.

Dice que habló con Fernández Silvestre, que le dijo, después de la operación de Igueriben, que quería tomar Tizzi-Azza, y el declarante le contestó que no creía pertinente nuevos avances.

Le expuso el disgusto de la Policía indígena porque le acompañara un moro que iba y venía al campo enemigo y se le tenía por sospechoso, y solicitó el establecimiento de un bloqueo.

Agrega que Silvestre le dijo que podía ir a

Alhucemas fácilmente si le daban el material que necesitaba.

Considera como una de las causas del desastre el emplear a la Policía indígena como elemento combatiente, separándola de su verdadero cometido.

Expone el disgusto del general Silvestre porque el material que se le enviaba, al llegar a Bobadilla, se le cambiaba la etiqueta y se mandaba a Ceuta.

El ayudante del general Silvestre

Se lee la declaración del teniente coronel D. Tulio López, ayudante del general Silvestre.

Se refiere a la toma de Abarrán y a las quejas del general por la falta de refuerzos.

Dice que el alto comisario le ofreció refuer-

zos para cuando terminaran las operaciones de Beni-Arós, que calculaba durarían mes y medio.

Alude a la frecuente correspondencia del general con el jefe del negociado de Marruecos del ministerio de la Guerra para que le ayudase en sus gestiones de petición de refuerzos.

Refiere con minuciosidad de detalles la operación de Annual.

Había del sorteo que se verificó entre los dos ayudantes del general el día 21 de Julio, porque sólo quería quedarse con uno, y le tocó a él ir a la plaza en tres sorteos consecutivos.

El general le dio la llave del cajón de la mesa de su despacho para que sacara unos documentos y objetos y 1.000 pesetas, que le encargó entregara a su madre, pues eran los únicos ahorros que tenía.

Refiere que desherrajó un pupitre, en el que sólo había documentos particulares y de familia, sin que ninguno tuviera la menor relación con el alto comisario.

También hace referencia a la conversación habida entre el general y el ministro de la Guerra, señor vizconde de Eza, en la que hubo discrepancia sobre la forma en que debía tomarse Beni-Said.

El capitán Valcarlos.—Situación de Silvestre el día de Annual

El capitán Sr. Valcarlos, en su declaración, describe las operaciones de la Loma de los Arboles, Igueriben y Annual.

Dice que los centinelas de los parapetos tenían que ser constantemente relevados por caer heridos.

Supone que habría unos 3.000 heridos.

En la reunión de jefes, los comandantes de Ingenieros y Artillería se declararon por la retirada, y el coronel Manella, por la permanencia en la posición.

El general Silvestre, aun queriendo mantener su criterio imparcial, inició un criterio favorable a la retirada.

Se lee el telegrama al ministro de la Guerra exponiéndole lo desesperado de la situación, que fue contestado al cuarto de hora.

El Sr. Valcarlos dice que en los momentos desesperados el general Silvestre permaneció en la posición en actitud de completa inconsciencia, sin hacer caso de las invitaciones que se le hacían para que se retirara.

Descanso

Al comenzar la lectura de la declaración del comandante de Intendencia Sr. Fontán Santamaría, el presidente concede unos minutos de descanso.

A las doce se reanuda la vista.

Lo que dijeron Aizugaray y Cavalcanti

La mesa de los relatores se ha cambiado de lugar, aproximándola a la presidencia.

Terminada esa declaración se lee la del comandante Sr. Aizugaray, que repite en gran parte lo que ya han depuesto otros testigos respecto a la falta de elementos en las posiciones.

El general marqués de Cavalcanti declara las razones que dificultaban el socorro a Monte Arruit. Dice que estuvo de acuerdo con el alto comisario en que no se podía dejar indefensa a la plaza de Melilla, restándole fuerzas para socorrer a Monte Arruit; pero agregó que si se acordaba el socorro acudiría a él sin tuberos.



EN EL CENTRO, ULTIMO RETRATO DEL PRESIDENTE DEL TRIBUNAL, D. VALERIANO WEYLER; A LA DERECHA DE ESTE, EL CONSEJERO INSTRUCTOR, GENERAL AYALA; A LA IZQUIERDA, EL SR. GARCIA MORENO; ARRIBA, RETRATOS DE LOS DOS PROCESADOS, Y DEBajo, LOS DEFENSORES, SRES. RODRIGUEZ DE VIGURI Y GARCIA BENITEZ (Composición de Alfonso.)



LOS GENERALES BERENGUER Y NAVARRO, AL SALIR AYER TARDE DESPUES DE LA PRIMERA SESION DEL CONSEJO DE GUERRA (Fotografía Alfonso.)

Afirma que no hubo discrepancia en la reunión de generales en que se trató de este asunto.

Estima que las tropas que llegaron de la Península llevaban buen estado de espíritu; pero los oficiales no las conocían.

Niega que Riquelme ni nadie le presentara proposición concreta alguna de socorro de Monte Arruit.

Empieza a leerse la justificación del general Berenguer.—Una carta al Gobierno

Se lee a continuación la declaración del general Berenguer.

Expone sus relaciones con el Gobierno y dice que existía el plan de labor con el Maglizen.

El Gobierno estaba siempre al corriente de la situación política de las kábilas y se daba cuenta al Gobierno del plan de las operaciones y se le pedía permiso para realizarlas.

Alude a una carta que dirigió al Gobierno relacionada con el proyecto de ocupación de la bahía de Alhucemas, y en ella se elogia la habilidad del general Silvestre, que supo aprovechar la mala situación de los indígenas por la pérdida de las cosechas, que le permitió ocupar Beni-Said y Tensaman en una gran parte.

Se había en esa carta de la buena disposición de las kábilas en esos lugares y en Larache, Bocoya y Anguera.

Afirma que en junio no recibió ninguna orden de operaciones del Gobierno.

En julio recibió felicitaciones del Gobierno por la labor política realizada en las kábilas.

Hace la afirmación el general Berenguer de que el problema de Alhucemas se puede considerar al alcance de nuestras manos, y cree que la kábila de Beniurriaguél no podría hacernos mucho daño en nuestro avance, dada la preparación realizada por el general Silvestre.

Añade el general Berenguer que Silvestre tenía el propósito de atravesar un río para tomar dos posiciones en Beni-Tuzia.

En cuanto a la zona occidental, anuncia posiciones sobre Gómara pasando la fiesta del Ramadán.

Respecto al avance sobre Alhucemas, alude a una carta suya de 28 de Abril, en la que dice que para realizarlo estimaba necesaria una mayor preparación política, pues no son francos los pasos a Beniurriaguél, sino abruptos y difíciles.

Expone los elementos que serán precisos para ocupar Tensaman, que requieren la habilitación de nuevos créditos, pues, entre otras cosas, hará falta un nuevo núcleo de Regulares, barracas, etc.

Se extiende en más detalles para exponer lo que hay que hacer antes de llegar al dominio de Alhucemas, bloqueando por la costa a los beniurriaguéles.

Manifiesta que la situación de Melilla la conocía por los informes del comandante general, y aun cuando éste obraba con arreglo a las instrucciones de la Alta Comisaría, se puede asegurar que, por su especial posición, la Comandancia general de Melilla disfrutaba de una relativa autonomía.

Por la constitución que se dio al ejército de Marruecos, cada comandante general actuaba independientemente; pero se reconoció la necesidad de dar al ejército un mando único, y en Marzo de 1920 el declarante así lo exponía al Gobierno ante la necesidad de realizar operaciones de importancia, recordando, además, el criterio expuesto en decreto de 11 de Diciembre de 1918.

Esto dio por resultado el decreto de Septiembre de 1920, en el que se autorizaba también al alto comisario para delegar funciones en los comandantes generales.

Pero el decreto concediéndole las facultades de general en jefe no alteró en nada la situación, continuando los comandantes generales con sus facultades, y sólo en muy contados casos apelaba a esa denominación, ordenándose que siguieran enviándose los comunicados oficiales a nombre del alto comisario para no dar la idea de que se trataba en Marruecos de una operación de conquista.

Se lee la carta que Berenguer dirigió a Fernández Silvestre pidiéndole detalles sobre la forma de hacer el avance para ocupar Alhucemas y la conveniencia de hacer algunas rectificaciones.

También se habla en ella de la petición de un crédito para este fin.

Se suspende la sesión a la una hasta las cuatro de la tarde.

Sesión de la tarde

Se reanuda la sesión a las cuatro de la tarde. Continúa la lectura de la declaración del general Berenguer.

Al hablar de la aplicación del reglamento táctico de campaña, se refiere a la forma en que encontró las posiciones, y dice que la de Annual la encontró deficientemente dotada y mal emplazada, pues era una fortificación estrecha.

Explica cómo se hallaba el trazado de Beni-Tieb a Annual y dice que no se explica cómo el comandante general de Melilla no hizo el oportuno traslado de campamento.

Habla del plan de avance sobre Alhucemas, y dice que no pasó de ser un proyecto del comandante general, hecho a petición del alto comisario.

Alude luego al informe del coronel Morales, en el que se expone la situación política de las kábilas, y las ideas en él expuestas las estima aceptables el declarante, y si no aprobó definitivamente el plan fue en espera de que adelantarán las medidas políticas.

na disposición del enemigo para atravesar el río Amecrán y tomar otras dos posiciones al otro lado.

Dice que él no se enteró a su tiempo de la pérdida de Abarrán, y habla de las zozobras en que se encontraba, ignorando la existencia del general Silvestre durante un día entero, hasta que le telegrafió dándole cuenta de la toma de Abarrán, en la que dejó al comandante Salafranca.

Como las noticias que tenía no le satisfacían, decidió embarcar para Melilla, y en 4 de Junio tuvo una conferencia en aguas de Sidi-Dris con el comandante general, a bordo del «Princesa de Asturias».

Del resultado de esta entrevista se dio la correspondiente información al Gobierno.

En ella dijo el Sr. Silvestre que el territorio de Tensaman estaba pacificado y la línea del frente libre. Por lo tanto, de momento no veía ningún síntoma alarmante.

Regresó el declarante a Tetuán, y luego dice que no dio expresa autorización para la operación de Igueriben.

Refiere el telegrama en que le comunicaban que durante los trabajos de fortificación de Igueriben la jarka enemiga tiroteó, y advierte que, como era lógico suponer, después de lo de Abarrán comenzaron los indígenas a formar núcleos numerosos de ataque.

Se invocan varios telegramas del general Silvestre, cartas y notas, en las que se tratan incidencias de las operaciones y se alude a la carta que el comandante general de Melilla dirigió al ministro de la Guerra insistiendo en la petición de socorros, y manifiesta el general Berenguer que de todo ello se dio traslado a los ministerios de Guerra y Estado, como se hacía siempre con todo.

Se van enumerando los telegramas relativos a las operaciones habidas en la segunda decena de Julio, y se dice que el último que se recibió fue de Annual, el 17, en el que se daba cuenta de un muerto y un herido.

Precisamente al terminar la segunda decena de Julio era la fecha señalada para comenzar las operaciones en la zona occidental.

Las noticias que tenía no eran alarmantes. Después de lo acontecido en Abarrán, todos los informes hacían presumir que el territorio de Tensaman estaba encalmado.

El reducido número de bajas en las operaciones tampoco daba margen a grandes alarmas. Pero advertido por lo de Abarrán que no se podía contar con los de Tensaman para una penetración pacífica, se telegrafió al Gobierno que por el momento no se podía pensar en el avance sobre Alhucemas.

Insiste en que a primeros de Julio no había motivo para sentir alarmas en la zona de Melilla, y, por lo tanto, no había inconveniente en acometer las operaciones de la occidental.

Así estaban las cosas hasta el 17 de Julio, en que ocurrió el primer ataque a Igueriben.

Lee el telegrama en que se le dio cuenta de ese ataque. Se dice que hubo fuego durante todo el día, causándose unas cincuenta bajas y haciéndose dos disparos de cañón sobre Igueriben.

El comandante general telegrafió al alto comisario pidiendo permiso para castigar a la jarka si para ello se presentaba ocasión.

Ocurrió por entonces lo del vapor «Juan de Juncos»; pero como se hablaba en los telegramas de que el enemigo era batido, y no podía esto presumir lo que después ocurrió.

Se contestó al telegrama de Silvestre dándole la autorización pedida, aunque le encomendaba a su pericia el elegir las ocasiones que pudieran producir el menor desgaste.

Siguieron otros telegramas el 17 y el 18, en los que ya se habla de la llegada del enemigo hasta las alamedas de Igueriben y del gran crecimiento que alcanzaba la jarka enemiga.

Los telegramas que acusaban gravedad. En un telegrama habla el general Silvestre de lo apurado de la situación y de las órdenes que daba al general Navarro para que cubriera la retirada.

Ya en día 20 la situación era francamente gravísima y se pedían refuerzos de hombres y material, al mismo tiempo de que se anunciaban medidas para situarse en Kanoussi y evitar que el enemigo se ocultara en cuevas que construía para evitar los efectos de nuestro fuego.

Estos telegramas, dice el declarante, que ya acusaban gravedad, pero se mantenían en una vaguedad que no permitía concretar lo que precisaba hacer. El único hecho concreto era que se había enviado un convoy a Igueriben y no había podido entrar.

Se dice que se ordenaba a Navarro que al día siguiente asegurara la comunicación de Igueriben a Annual.

Berenguer telegrafió a Silvestre invitándole a que concretara los elementos que necesitaba, para enviárselos si los tenía o gestionarios. Agregaba que estando penuriosos las operaciones de Beni-Arós, no creía conveniente mermar las fuerzas de que disponía para ellas.

Al Gobierno se le dio traslado de estos telegramas.

Descanso.—Las peticiones de fuerzas.—Las tropas sin municiones. Se suspende la sesión por unos minutos para descansar.

A las seis menos cuarto se reanuda la sesión. Sigue el relator leyendo la declaración del general Berenguer, en la que éste dice que pidió al Gobierno un buque de guerra para trasladar tropas y el «Gairada» para trasladarse él; lo que hacía con objeto de distraer la atención del enemigo.

Se enumera el contingente de fuerzas de que se disponía en los momentos anteriores a la tragedia, según telegrama de Silvestre, y dice el declarante que este telegrama le tranquilizó.

le daba cuenta de la situación de Annual y se pedían divisiones de refuerzo con todos elementos. Todo ello había de ser muy urgente.

Se pedían también buques de guerra de gran tonelaje para establecer en la costa comunicación.

De ello se dio cuenta también al ministro de la Guerra.

Decía Silvestre en su telegrama que sin duda no había acordado a dar el alto comisario exacta idea de la situación, en vista de lo que éste le contestaba.

Insistía en la necesidad de urgentes refuerzos, pues estaba con toda la línea en Annual y copado por el enemigo.

Recababa para sí toda la responsabilidad de la petición de refuerzos y anunciaba que se retiraba a la línea de Beni-Tieb, pues no contaba más que con cien cartuchos por soldado.

El alto comisario telegrafió al Gobierno diciendo que era necesario que de la Península se enviaran los refuerzos en la cuantía pedida por el comandante general, y que en vista de la gravedad de las circunstancias regresaba a Tetuán, suspendiendo la acción política que venía realizando en Beni-Arós.

Órdenes tardías. Se avisó al general Silvestre que se le enviarían los refuerzos y se le recomendaba que mantuviera el enemigo, pero sin adoptar medidas que significaran avances y que intensificara la fortificación de la línea atacada, ya que había hablado Silvestre de que fortificaba la línea de Igueriben a Annual y la posición de Izuimar.

Se funda para ello en que la característica de nuestra acción en Marruecos es defensiva. Pero la defensiva no debe ser pasiva, y al recordárselo a Silvestre lo que se hacía era reconocer la importancia de lo anunciado por él.

Creo que, si como se acordó en la entrevista de Sidi-Dris, se hubieran colocado los bloques convenientes, Sidi-Dris hubiera continuado en nuestro poder.

Fué para él una gran sorpresa comprobar que esos bloques no se habían establecido para circular por la playa y entre Sidi-Dris y Afran.

El derrumbamiento de la Comandancia de Melilla. Llegó el general Berenguer a Melilla, nombró comandante general interino a Sanjurjo, que desempeñó el cargo hasta que llegó el marqués de Cavañanti.

Trató de buscar comunicación con el general Navarro, sin conseguirlo.

De esto dio inmediatamente cuenta al Gobierno, así como de que iban llegando a Monte Arruit los primeros restos del desastre.

«Me encuentro—decía—con que no hay nada aprovechable. En pocos días se ha perdido completamente la Comandancia general de Melilla.

Entró en la plaza en buen estado de ánimo, y confiando en lo que hiciera el Gobierno; pero como no había de qué disponer hasta que llegaron los refuerzos de Ceuta y Almería, sólo cabía ir recogiendo los elementos dispersos de la columna de Annual y defender a Melilla y salvarla.

Esto se consiguió, y ahí está más floreciente que antes del desastre.

Se hace referencia a un telegrama del jefe de Estado Mayor de Navarro desde Dar Dris, en el que se habla de la escasa confianza que hay en la acción política, de las dificultades presentes y de la carencia de noticias del comandante general.

Otro telegrama habla de la conveniencia de reforzar la línea en la costa y en Kandusi, ignorándose lo que ocurría en las kábilas de retaguardia.

Hasta que llegó a Melilla no recibió un telegrama que se le dirigió a Tetuán anunciándole para el día siguiente el levantamiento de la kábila de Beni-Said.

Empezaban a llegar a la plaza algunos fugitivos de Monte Arruit, y los Regulares de Zelúan y de Nador no respondían a las órdenes de sus oficiales.

En pleno caos. Ya en la mañana del 24 el enemigo impidió que un convoy siguiera más allá de Nador, y la Policía de este punto hizo defecación.

Los jefes de las posiciones piden autorización para evacuarlas, sin comprender que el repliegue de todos a la plaza hubiera traído la tormenta sobre ésta.

El jefe de Nador demostró constantemente una gran falta de serenidad.

En los primeros días no había en Melilla elementos, y estaban desorganizados todos los elementos, y no cabía pensar en otra cosa que no fuera salvar la plaza.

Se interrogaba a todos los que venían del campo, y el 1 de Agosto preguntaba el ministro si se había ordenado una investigación para aplicar sanciones a los mercederos de ellas y elevar así la moral pública.

A ello se contestó que no había podido hacerse en la medida deseada; pero creía que el Gobierno debería designar a un instructor de suficiente categoría.

Sobre esto se dialogó entre el ministro y el alto comisario, y de este diálogo resultó el nombramiento del general Picasso para instruir expediente, ya que convenía que fuera el Tribunal Supremo quien lo designara, y que el nombramiento no recayese en ningún general de los que tenían mando en Africa.

El 5 de Agosto, en total había 18.359 hombres. El 10 de Agosto se contaba con 37.000 hombres, y el 18 de Agosto, con unos 47.000.

Nador, Zelúan y Monte Arruit. Hasta Septiembre no se pudo organizar el socorro a Nador por falta de elementos.

El comandante militar de Nador comunicó que se le había sublevado la Policía, y a sus reiteradas consultas se le dijo siempre que se mantuviera en su puesto y cumpliera con su deber.

Se refugió en la fábrica de barnas; pero, en su obediencia por el abandono, no se le ocurrió adoptar medidas para asegurar el abastecimiento. En todo su actuación no se vio en el momento que significara deseo de sacrificarse por la patria.

Expone las razones que aconsejaban demorar unos días el socorro a Nador, obligando a este a detenerse para dar tiempo a que las tropas se reorganizaran.

Por eso se telegrafió al comandante general que no capitulara, aunque los moros le oyesen que podía hacerlo, hasta que se le avisara, pues dentro de cinco o seis días se le podría socorrer cumplidamente.

A esto contestó que el estado de la tropa y de los heridos hacía imposible seguir ni aun aquella noche en Nador.

En efecto, a pesar de lo que se le ordenó, Nador capituló.

Con Zelúan había muy poca comunicación. En 1 de Agosto se ordenaba al jefe de la alcaza que se sostuviera, para servir de apoyo a la columna Navarro.

Advierte que en sus papeles tiene pocos documentos relacionados con esta posición.

«Las razones para no ir a Zelúan están subordinadas a las que existieron para no ir a Nador, que era su camino obligado.

De Monte Arruit se telegrafaba el 24 de Agosto exponiendo la imposibilidad de hacer aguada, por el paqueo y el temor a la desmoralización de la tropa.

Se advertía la inutilidad de enviar socorros por aeroplano, porque caían en poder del enemigo.

El 28 ya telegrafía Navarro diciendo que carece de municiones.

No se especificaba en los telegramas el número de fuerzas, pues solo se daba cuenta de la existencia de mucho ganado.

No recuerda lo que se dictó a Monte Arruit; pero sí que dijo el ministro de la Guerra que ordenaba a Navarro que procurara replegarse a Zelúan, pues no juzgaba conveniente ir a Monte Arruit.

A fines de mes se autorizaba a Navarro para que hiciese lo que le dictaran las circunstancias.

El 2 de Septiembre, Navarro decía que contaba poder defenderse si se le enviaban refuerzos urgentes y material sanitario.

Se le preguntó qué viveres necesitaba y se le anunció que se le enviarían por aeroplano. Se le autorizó para que hiciera lo que le dictaran las circunstancias, aunque se le advertía que no se tenían noticias de Zelúan, si bien se suponía que seguía en poder de nuestras tropas.

Hay otros telegramas del general Navarro exponiendo lo angustioso de la posición, que era cañoneada por el enemigo.

Se acordó no socorrer al general Navarro. Todos los generales de Melilla convinieron que ir en socorro de Monte Arruit era aumentar el desastre sin conseguir nada, y en vista de ello se telegrafió a Navarro que se enviaba al emisario Dris Ben Said para gestionar la evacuación de la columna.

Los días 6 y 7, Navarro comunicaba que no había llegado ningún emisario, y que él, aunque herido, seguía al frente del mando.

Berenguer había recibido confidencia de Abd-El-Krim de que facilitaría la evacuación a la columna.

El día 9, Navarro decía que se limitaba a ahuyentar la chusma de la posición.

Este fue el último día de Monte Arruit.

El 10 se supo toda la desgracia, y Navarro daba cuenta de que estaba prisionero en casa de Ben Chelil, y que pedían por el rescate de todos diez mil duros en la Restinga.

Se suspende la vista hasta hoy, a las diez.

asamblea suya en extraordinaria para el «referéndum» sobre la fusión.

Y que toda la documentación de la nueva Sociedad lleve la titulación de Unión de obreros del transporte urbano de Madrid y Limitrofos, distinguiéndose la que correspondiera al Comité central y a las respectivas secciones por una subtitulación que determine el caso especial, siempre sujeto a la personalidad jurídica única de la Unión.

La Ejecutiva de la Unión General ha acusado recibo de este escrito e informado que de él se trasladó a La Velocidad.

Una conferencia. Mañana, a las siete de la tarde, dará Manuel Cordero una conferencia en el salón grande de la Casa del Pueblo, disertando sobre el tema «Estatuto y vida municipal».

Convocatorias. Pan de Viena.—Esta tarde, a las seis. Vidrieros y Fontaneros.—Esta noche, a las nueve. Reporteros de periódicos.—Hoy, a las diez de la mañana. Estudiantes a la Catalana.—Esta noche, a las nueve. Carpinteros de Hornigón Armado.—Esta noche, a las nueve (Atocha, 68).

A nuestros suscriptores que se ausenten de esta capital durante el verano se les enviará el periódico, sin aumento de precio, al punto en que trasladen su residencia; para lo cual será indispensable que dejen abonado por anticipado UN TRIMESTRE.

Para facilitar la labor administrativa y evitar en lo posible los extravíos de ejemplares, se ruega encarecidamente nos expresen con toda claridad la nueva dirección.

Los que se trasladen al Extranjero, abonarán además el importe del franqueo correspondiente.

EN LA CARRETERA DE LA CORUÑA

Dos accidentes de motocicleta

En la tarde del domingo y en la carretera de La Coruña ocurrieron dos graves accidentes de motocicleta.

Tuvo lugar el primero en el kilómetro 42, por vuelco de la motocicleta que iba ocupada por Francisco Vejar Tejedor, de treinta y cinco años, que vive en la calle de Bravo Murillo, 99; Constantino Lajanda, de treinta y seis, con domicilio en Isabel la Católica, 1, y Ricardo Ruiz Aranda, domiciliado en el mismo del anterior.

Los tres ocupantes salieron violentamente despedidos, resultando los dos primeros con lesiones graves y el segundo de pronóstico reservado.

Vejar y Lajanda fueron curados en la Clínica de urgencia de Las Rozas, y Ruiz en la Casa de socorro del distrito de Palacio, adonde se le condujo desde el lugar del suceso en un coche particular.

La Guardia civil de Las Rozas instruyó las oportunas diligencias.

El otro accidente de motocicleta ocurrió en el kilómetro 34, iban en una «moto» Juan Manuel Fernández, de treinta y cuatro años, que vive en el palacio de Liria, y Ramón Ortiz, de treinta y uno, que la conducía.

Al hacer un viraje, la motocicleta volcó y se vieron despedidos sus ocupantes. Resultó Juan Manuel con erosiones en la cara y las manos, y Ramón Ortiz con la grave fractura de la clavícula izquierda.

Después de curados en la clínica próxima los dos heridos fueron trasladados a Madrid.

En el suceso intervino la Guardia civil del puesto de Villalba.

DE GRANADA

Riña entre leproso. Granada, 16.—En el hospital de leproso de San Lázaro riefieron varios acedidos, resultando herido de arma blanca en la región frontal Juan Antonio Molina, de veinticuatro años. Reclamado el auxilio de dos guardias de Seguridad, la pareja detuvo a dos acedidos, recogidosseles varias navajas y tijeras.

La iluminación de la Alhambra. Ha llegado el teniente de Ingenieros Sr. Penaranda, nombrado director técnico para la iluminación de las torres y los bosques de la Alhambra durante las fiestas del Corpus.

El teniente Penaranda ha conseguido el envío de diez grandes reflectores, que efectuarán la iluminación.

Una mujer se ahorca. Amadora Romero, de veintiocho años, se suicidó, ahorcándose en la cortijada de Colche, del pueblo de Albuñol. Se ignoran las causas del suicidio.

Marinos suecos en Granada. Ayer estuvieron en Granada 33 alféreces de la Marina sueca, que regresaron esta mañana a Málaga.

Un alguacil con poca autoridad. Dolores Rodríguez, que en la actualidad desempeña el cargo de alguacil en el Ayuntamiento de Medina Tedal, intentó detener al vecino Antonio Martín, por desobediencia al alcalde del pueblo, cumpliendo órdenes de éste, teniendo que recurrir al auxilio de la Guardia civil ante la resistencia de Antonio.

Vuelco de un automóvil. En la carretera de Málaga a Motril volcó un automóvil de la matrícula de Málaga, conducido por Manuel Rincón.

El ocupante del «auto», D. Domingo Márquez, resultó con la fractura de la pierna izquierda.

Intenta suicidarse por seis reales. En su domicilio intentó suicidarse Emilio Molina, de veinte años, carbonero, infliriéndose una herida en el pecho con una navaja. El motivo de tal resolución fue el negarse su madre a darle seis reales que le pidió para continuar la juerga que corría con varios amigos.

UN ABORDAJE. Huelva, 16.—En el lugar llamado de la Bahena, cerca del Canal de Pílos, una lancha tripulada por cinco hombres fue abordada por el vapor inglés «Murry», que entraba en el puerto.

¡EUREKA! El mejor calzado y el más barato en su clase. Nicolás María Rivero, 11, y Montero, 35. SECCIÓN ECONOMICA Y SALDOS. CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 43.

NOTICIAS

Instituto de Recaudación Profesional de Invalídidos para el Trabajo. Hoy, a las once de la mañana, en el palacio nuevo de la posesión de Vista Alegre se celebrará solemnemente la inauguración del Instituto de Recaudación Profesional de Invalídidos para el Trabajo, del que es presidente el duque del Infantado.

BIBLIOGRAFIA

Fernando Gil Mariscal. «CINCO» años. Editorial Alejandro Pueyo. De VERLAINE. ACABA DE PUBLICARSE: «La buena canción», admirablemente traducido por Enrique Díez-Canedo.

Oposiciones a Registros. A fines del mes actual aparecerá convocatoria de 50 plazas. CONTESTACIONES COMPLETAS por Barcechina, Sola, Ubierna, García Cascales de Benito, Rivas y Martí, Castán, Miñana, De Buen, López Palop, Marañón, etc.

Bolsa de Madrid. La Bolsa se presenta firme, por lo que a los fondos públicos se refiera, mejorando todos notablemente sus precios anteriores.

Almacenes EL TIRON. PRECIADOS, 11, ENTRESUELOS. Casas Pujol. Fuencarral, 6.

Se venden. EN DORDOGNE, LOT Y GARDONNA Y CHARENTE (FRANCIA). Varias posesiones. Para e rabello LA LOCIÓN ROM.

Los francos suben 1,25 por 100, y cierran a 40,90. Las libras pasan de 32,05 a 32,00, y los dólares, cable, están a 7,43, y en cheque a 7,42. Cotización del día 19 de Junio. Deuda perpetua interior 4 por 100 (1010).-Serie F, 71,35; E, 71,35; D, 71,40; C, 71,50; B, 71,50; A, 71,50; A fin de mes, 71,30.

Exposición permanente de relojes de pared de todas clases, estilos y precios. Fabrica de relojes de Carlos Coppel. Fuencarral, 21. MADRID. Catálogo gratis.

Naves o edificios para importantes almacenes, sin humedad, se alquilan o compran. Diríjanse ofertas con datos y precios a APARTADO 31.

MI PAPEL. REGALA a todos sus consumidores en el acto de la compra, porque sus estuches contienen más hojas que sus similares, siendo su calidad extrafina e insuperable.

RHUM NEGRITA. Delicioso en el café, té, leche... Una copita en todo momento predispone a la más agradable actividad.

AGRICULTORES! SEGAD Y ATAD 2 1/2 HRS. con un costo 6,50 ptas. Esto es lo que hace el FORDSON con segadora 8 pies.

Economía Fordson SOBRE SEGADORES 5.650 pesetas SOBRE MULAS 2.650 y 25 días ahorrados. Pida hoy detalles - Pruebas - Catálogos.

VAIJA. Ford LINCOLN - FORD - FORDSON 116, San Bernardo, 116. MA. MADRID.

CLASES PASIVAS. Los individuos de Clases Pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la pagaduría de la Dirección, pueden presentarse a percibir la mensualidad corriente desde las once de la mañana a las tres de la tarde y de cuatro a seis en los días y por el orden que a continuación se expresa:

Montepío Militar, letras L a M.-Montepío Civil, letras C a F.-Plana mayor de jefes, Capitanes, Tenientes. Montepío Militar, letras N a M.-Montepío Civil, letras G a M.-Marina, Sargentos, Plana mayor de tropa y cabos. Montepío Militar, letras E a Z.-Montepío Civil, letras N a Z.-Soldados.

Montepío Militar, letras G a K.-Montepío Civil, letras A y B.-Cosantes, Excedentes, Secuestros, Remuneratorias, Generales, Coroneles, Tenientes coroneles Comandantes. Altas, extranjero, supervivencias y todas las nóminas sin distinción.

Correo de teatros. LA BEJARANA. APOLLO.-La admirable partitura y el inspirado libro de LA BEJARANA. SECCION RELIGIOSA. Santos de hoy.-Santos Manuel, Marciano, Ismael, Inocencio, Félix, Jeremías y Pablo, maritres y confesores, y Santa Teresa, reina.

ESPECTACULOS PARA HOY. REINA VICTORIA.-A las siete y a las diez y tres cuartos, Vidas maltratadas y La Yanqui. ES-LAVA.-A las seis y tres cuartos y diez y tres cuartos, La embrujada.

GRATIS. Una peseta de plus extra le será entregada mediante el canje de cien tapas «NIKOLA» o de cincuenta de «CLASICO». El canje se efectuará durante los meses de Junio y Julio en los domicilios de los concesionarios provinciales de «NIKOLA» y «CLASICO», y en Madrid, en las oficinas de la «Compañía Arrendataria de Fósforos, S. A., Alcala, 55 (entrada por Barquillo), de nueve y media a once de la mañana.

Números 1.376, 1.192, 1.147 y 1.129. Los poseedores de los números anteriores pueden pasar a recoger los regalos a los Almacenes EL TIRON. PRECIADOS, 11, ENTRESUELOS.

ALMACENES GASPAR Olivari MADRID. TEJIDOS Y CONFECCIONES. (Aristas, a dos recortes metro).

La Mala Real Inglesa. Compañía del Pacífico. Salidas para BRASIL y RIO DE LA PLATA. ANDES, de Vigo el 29 de Junio. DESEADO, de Villagarcía el 2 de Julio. Salidas para la HABANA, CANAL DE PANAMA y PACIFICO. OROYA, de Santander el 27, Coruña el 28 y de Vigo el 29 de Julio.

Importante. Gran industria, establecida en Madrid desde hace treinta años, con edificio propio situado en uno de los mejores barrios. Numerosa clientela en toda España. Marca acreditada. Magnífica instalación maquinaria moderna. Se vende por disolución de Sociedad. Diríjase por escrito a Buzón C. Agencia Prado-Tello, Cruz, 10.

Gran liquidación. NUEVAS REBAJAS DE PRECIOS. SECCION DE TEJIDOS. Alpacas seda 110 ctms, a... 7,50 metro. Crespones seda 100 idem, a... 7,40. Mesalinas 90 idem, a... 5,90.

Al Paraíso de la Moda. FUENCARRAL, 73 (esquina a San Mateo).

Preservativos. La Discreta, Salud, 6. Catálogo sin enviar sello. DEPURATIVO RADICAL DE CISTRIB. sin marcurio. Curas sorprendentes de impurezas de sangre de todas clases, 4,50 pesetas frasco. Depósito exclusivo: FARMACIA CENTRAL. Puebla, 11, Madrid.

Para comprar barato visite la gran liquidación que por raspaño hace la CASA VERGELIA. Rebaja 20 y hasta 50 por 100 en perfumería, objetos de arte para regalos, artículos de viaje, etc., etc. GRAN VIA, 16.

Máximo interés. Máxima garantía. Colocación de capitales. GESTIÓN RÁPIDA DE HIPOTECAS.

Hipotecas. 350.000 ptas. en primera hipoteca sobre finca rústica en Toledo. (Sig.º 555). 2.000 - en primera hipoteca sobre casa en Chamartín de la Rosa. (Sig.º 594).

Oficina de Contratación de Fincas. Preciados, 15. De once a una y de cinco a ocho. Restaurant bar del Hotel Mediodía, arriendo. Glorieta de Atocha.

AGENCIA HAVAS. Anuncios Propaganda. PRECIADOS, 9. M. 38-69.

ESCUELA DE CHAUFFEURS. ZACARIAS.

Prácticas en autos modernos; enseñanza completa, desde 150 pesetas. Pedid reglamento a las oficinas, Santa Cruz, 36

Garaje y talleres: BRAVO MURILLO, 126

EN EL BARATO DE MADRID PLAZA DE NICOLAS SALMERON, 3

Grandiosa liquidación y saldos, con el 50 por 100 de rebaja, en varios tejidos y confecciones

- Se regalan otras 1.000 pesetas y una preciosa colcha para matrimonio, color novedad. Dicho regalo es un combinación con la Lotería; por cada 5 pesetas de compra se dará un número para dicho regalo.
NOTA IMPORTANTE: Además del estupendo regalo de la colcha y las 1.000 pesetas, se regala también la venta de un día todos los meses, mediante sorteo ante el notario D. José Méndez de la Parra; su domicilio, Imperial, 1, segundo izquierda. El sorteo se hará los primeros de cada mes. Nota de algunos artículos de reciente y verdadera ocasión
2.000 PELERINAS, PELO CABRA, DESDE 4,50 PESETAS

ATENCIÓN: El día 19 del pasado Mayo tocó el regalo de la venta un día a todos los clientes; pueden presentar sus tickets de compra dentro de los treinta días para devolverles el importe en géneros completamente gratis. Dicho sorteo fue hecho ante el notario D. José Méndez de la Parra; su domicilio, Imperial, número 1, segundo izquierda.
NOTA IMPORTANTE PARA TODOS MIS CLIENTES
A pesar de haber transcurrido el plazo para la entrega de regalos de las mil pesetas, Colcha, Corte de colchón y Juego de cama, queda aplazado por treinta días más, los que venen el 12 de Julio próximo.

EL MEJOR ANTIBLENORRAGICO para corregir una PURGACION rapidamente y sin peligro son las CAPSULAS KOCH
de esencia de Sándalo Oriental purísimo y de esencia de Tramentina de Venecia.
Tirrolina, a 0,25 centig. de cada por cápsula. A 3 ptas. caja en farmacias



LA MARGARITA EN LOECHES
AGUA NATURAL PURGANTE DEPURATIVA SALES NATURALES LAXANTES ANTISEPTICAS BALNEARIO
PIE-MIGADO-ARRAQUIMASITIVA Y ESPECIQUES DE LA MONTA
RMSP: PERJUDICARVA SU
LUDS: SUSTITUTIA SVA SVA SVA

PERPIÑAN
Comunica que en el sorteo del último sábado han sido premiados los números 1.855 y 1.603, y, al mismo tiempo, ofrece sombreros de paja más baratos que nadie.
Los calzados son más bonitos que en temporadas anteriores, y han tenido grandes rebajas. Para comunión, los más variados modelos, a precios reducidísimos. Zapallitas pliso suela, propaganda, a 2,40, y sombreros paja, a 4,80.
NO TENGO MAS SUCURSALES QUE
Postas, 23, y Felipe III, 4 y 6
Talleres propios para calzados y sombreros. Todas las semanas un sorteo de cuarenta pesetas. NO COMPRAR SIN VER ANTES SUS ESCAPARATES.

ENSEÑANZA DE MECANOGRAFIA
TRUST MECANOGRAFICO
Avenida del Conde de Peñalver, 16, extrarresidencia.
Teléfono 27-77 M.

HERNIA
Aparato giratorio graduable «Not tons» (patentado), de gran precisión para la contención perfecta y curación radical en casos recientes. Sin acesos molestos y perjudiciales. De pe lotas multiformes de goma suaves y lavables. Invisible y ligero. Su flexibilidad permite todo ejercicio. Grandes premios Exposiciones París y Barcelona. Instituto de herniología Barcelona, Ronda Universitaria, 7. Sucursales: Madrid E. León, cirujano especialista Carretas, 1.
AGENCIA DE ANUNCIOS: MONTERA, 19.

CALZADOS PELAEZ
Tipo popular, en color o negro, a 27 pesetas, clase inmejorable
Clavel, 2 MADRID

DENTISTA PLAZA PROGRESO, 6, 2.
Extracciones sin dolor, 5 pesetas. Obturaciones, desde 4 pesetas. Aparatos caucho, desde 5 pesetas diarias. Idem ídem completos, desde 100 pesetas. Coronas oro, desde 25 pesetas. Consultas gratis. Horas: de nueve a doce y de tres a seis. Para los obreros, horas convencionales.

Anuncios clasificados por secciones. Cada palabra, VEINTE CENTIMOS

AGUAS MINERALES
Santa Teresa (Avila). Aguas radioactivas. Clima sano, 1.236 metros. Hotel confortable. Follotos gratis.

ALMONEDAS
Almoneda Muebles, ob- lidos de ocasión, gran surtido, baratísimo. Valverde, 8.

ALQUILERES
Para poner anuncios en LIBERTAD y demás periódicos, diríjase a E. Fuencarral, 77. Agencia Corona.

Necesito bordadora má- quina. Doctor Fourquet, 23, principal izquierda.

Se necesita inspector de- sague y tubos, cobradores, trabajo sencillo, sueldo inicial cien pesetas mensuales, más importantes comisiones casi fijas, su- periores sueldo. Preciso 5.000 en metálico o pa- pel del Estado. Banco Peninsular. Arsenal, 26.

Facilito servidumbre y personal. Colón, 14. Teléfono 10-83.

Colocaciones proporci- onadas: 12.414, Colón, 14. Casa fundada 1915.

Necesito buenas oficia- las. aprendizas de prendas grandes. Carne- ro, 11, segundo.

Necesito cocinera con in- forma. - Toledo, 2, primero izquierda; de once a cinco.

Castro, oficials, apren- dizas. Lavapías, 34, entre.

Camareras urgen lujoso café puerto mar. Serrano, 17.

Necesito ayudantes, N aprendizas pantalone- ras. Lavapías, 17.

Castro, falta aprendizas. Raimundo Lullio, 6 duplicado.

Falta chicas para entre- gar, gana una peseta. Valverde, 48, plancha- dora.

Castro. Necesito oficials. Plaza Carlos Cambro- nero, 2.

Se necesitan maquinis- tas y preparadoras ca- misas caballero. Nun- cio, 13.

Falta buen corredor car- bones enterado plaza Madrid y buenos infor- mes. Razón: Sr. Bernán- dez, Lagasca, 118, terce- ro bis, centro izquierda.

Castro. Faltan oficials. R. Redibense tres días. - Serrano, 42.

Necesitas chicos, 12-15 años, con preferencia algún conocimiento de zapatería, buenos infor- mes. Mayor, 63.

Se necesita inspector de- sague y tubos, cobradores, trabajo sencillo, sueldo inicial cien pesetas mensuales, más importantes comisiones casi fijas, su- periores sueldo. Preciso 5.000 en metálico o pa- pel del Estado. Banco Peninsular. Arsenal, 26.

Facilito servidumbre y personal. Colón, 14. Teléfono 10-83.

Colocaciones proporci- onadas: 12.414, Colón, 14. Casa fundada 1915.

Necesito buenas oficia- las. aprendizas de prendas grandes. Carne- ro, 11, segundo.

Necesito cocinera con in- forma. - Toledo, 2, primero izquierda; de once a cinco.

Castro, oficials, apren- dizas. Lavapías, 34, entre.

Camareras urgen lujoso café puerto mar. Serrano, 17.

Necesito ayudantes, N aprendizas pantalone- ras. Lavapías, 17.

Castro, falta aprendizas. Raimundo Lullio, 6 duplicado.

Falta chicas para entre- gar, gana una peseta. Valverde, 48, plancha- dora.

Castro. Necesito oficials. Plaza Carlos Cambro- nero, 2.

Se necesitan maquinis- tas y preparadoras ca- misas caballero. Nun- cio, 13.

Falta buen corredor car- bones enterado plaza Madrid y buenos infor- mes. Razón: Sr. Bernán- dez, Lagasca, 118, terce- ro bis, centro izquierda.

Castro. Faltan oficials. R. Redibense tres días. - Serrano, 42.

Necesitas chicos, 12-15 años, con preferencia algún conocimiento de zapatería, buenos infor- mes. Mayor, 63.

Castro. Necesito oficials. Plaza Carlos Cambro- nero, 2.

Mecanografía, modestas pretensiones, y botones precisas en oficina. Presentarse: Madera, 17, primer. hoy martes, de dos tarde a nueve noche.

Faltan maquinistas y aprendizas para guar- dapolvos. Lope de Vega, 10, tercero.

Falta aprendiz bordado- ra. Calvo Asensio, 11, segundo izquierda.

Castro. Falta oficials, aprendizas muy adelan- tadas. Torrellana Leal, 18, primero.

Necesitanse ayudantes y oficiales vidrieros, tor- ceros cilindricos y de pulso. Burbano, 51, ma- nufacturas.

Modista. Faltan apren- dizas y ayudantes. Re- latores, 8.

Castro. Falta aprendizas adelantadas. Pineda, 33, tercero, 11.

Modista. Faltan ayudan- zas. Hortaleza, 59-62.

Castro. Faltan ayudantes y aprendizas adelantadas. Jacometrezo, 61, en- trado.

Castro. Faltan ayudantes y aprendizas carpintero, ne- cesito. Julián Goyarre, 5, obra.

Faltan ayudantes y apren- dizas modista. Conde Duque, 13, primero.

Castro. Faltan apren- dizas. Mira el Río Al- ta, 10.

Importante fábrica velas cera, necesitase en to- da España agentes ven- das con referencia. Di- rigirse: Agustín Parral, Toledo, 191, Madrid.

Crías de animales. Jóve- nes, necesitase Colegio Hispano. San Marcos, 3.

Castro. Falta aprendizas. Ronda Atocha, 23.

Crías para todo, necesi- ta matrimonio con niño. Pez, 22, segundo izquierda.

Castro. Falta aprendizas. Raimundo Lullio, 6 duplicado.

Para negocio editorial de publicidad, falta socio con diez mil pesetas garantizadas en todo ca- so. Escríbida: Publicida- dea. Paseo Doctor Es- querdo, 13, segundo de- recha.

COMADRONAS MANICURAS

Partos. Profesora Rosa Mora. Consulta, hos- pedaje embarazadas. San Agustín, 9.

Partos. Vicenta Santa Clara. Especialista. Pensión, consulta. Col- menares, 9.

Partos. Pensión Rogelia Santos. Consultas res- ervadas. Norte, 15.

Partos. Luisa Vieira, pro- fesora acreditadísima. Especialista. Hospedaje embarazadas. - Consulta diaria. Plaza Progreso, segundo.

Partos. Consulta embra- zadas. Celestina López Pozas, 13.

Ex profesora Materni- dad. Consultas reser- vadas. Plaza Lavapías, 4.

Profesora Raso. Hospeda- je embarazadas. Ato- cha, 94.

Partos. Asunción García. Hospedajes, consultas reservadas. Felipe V, 4.

Acreditada profesora Partos reservados, pensión todo confort. Parálisis, 12.

COMPRAR

Compraría máquina cho- colates. Ofertas, lista Correas, cédula 28.191.

Particulares. Serna com- pra alhajas, antigriedades, pianos, autopla- nos, aparatos fotográfi- cos, máquinas coser, es- copetas, objetos. Avisos: Hortaleza, 9.

Compro papeletas Non- te alhajas, dentadu- ras. Plaza Santa Cruz, 7, platería. Teléfono 772.

Antigriedades. Alhajas, papeletas Monte, toda clase objetos, compro. - Prado, 5 tienda.

Compro toda clase mo- biliarios completos, muebles sueltos, colcho- nes, máquinas coser, es- cribir, cajas caudales, gramófonos, bicicletas, alhajas, objetos. Mate- sanz, Luna, 25, Estrella, 10. Teléfono 51-12.

Consultorio médico. Im- potencia, venéreo, sí- filis, seis-nueve, una pe- seta. Especial, 5, Calle Estudios, 2.

ENSEÑANZAS

Palles salón, enseñanza rápida. Mayor, 74.

Academia Americana An- tomoivismo. La Me- jor. Económica. Mecáni- ca-conducción. Ofici- na: Núñez Balboa, 17.

Oposiciones secretarías Ayuntamientos, apun- tes únicos para prepa- rarse con facilidad y ade- cuados al tiempo, 50 pe- setas. Editorial Campos. Princesa, 14.

Palles modernos, ense- ñanza rápida, clases generales, particulares, e o o o m i c a s. - Prin- cipe, 15.

Traspaso taberna en buenas condiciones. - Prim, 30 (Tetuán).

Traspaso tienda, alquiler barato. Huertas, 12.

Por traslado de local traspaso amplia tienda y salón exposición, en Arénal, 3, Diríjase: C. de Salamanca, Paseo Ro- coletos, 14.

Traspaso taberna cen- tral. Príncipe Angio- na, 3.

Urgo traspaso tienda por ausencia. Cava San Miguel, 5, panadería.

Traspaso bodega, enfer- medad dueño, frente mercado. Galileo, 54, bar.

Traspaso taberna cen- tral. Príncipe Angio- na, 3.

Urgo traspaso tienda por ausencia. Cava San Miguel, 5, panadería.

Traspaso bodega, enfer- medad dueño, frente mercado. Galileo, 54, bar.

Traspaso frutería. Oli- var, 2.

Traspaso peluquería acreditada 30 años, con tres bucos y siete habitaciones. Carrera San Isidro, número 1.

Traspaso tienda: último precio, 9.000 pesetas, con o sin géneros. Ra- zón: Almagro, 4, portería

Negocio tomaría en tras- paso, buen sitio, un hueco, facilidades pago. Ofertas: Apartado 12.121

Depuso asignaturas para Septiembre. Aprenda- dores, peritos, bachilleres, dibujo. Clases noc- turnas para obreros. Aca- demia especial. - Ato- cha, 141.

Sábado, tranvía Cuatro Caminos. Hortaleza, Sol. Bolsillo plata con monedas, aretes, sortija brillantes. Gratificadón: Ríos, Rosas, 13, portería.

Yérdida cartón con li- tra copia de casa y uso de armas con sus dos guías y recibos de la devolución a Irene Guineá, Ronda de Segovia, 7, tienda.

Curación enfermedades secretas, impotencia. Médico ex interno Hos- pital San Juan de Dios. Once a siete, 2 pesetas. Especial, 5: obreros, si- te-nueve, 1. Fuencarral, 73 (entrada Santa Bár- bara).

Curación enfermedades secretas, impotencia. Médico ex interno Hos- pital San Juan de Dios. Once a siete, 2 pesetas. Especial, 5: obreros, si- te-nueve, 1. Fuencarral, 73 (entrada Santa Bár- bara).

Curación enfermedades secretas, impotencia. Médico ex interno Hos- pital San Juan de Dios. Once a siete, 2 pesetas. Especial, 5: obreros, si- te-nueve, 1. Fuencarral, 73 (entrada Santa Bár- bara).

Curación enfermedades secretas, impotencia. Médico ex interno Hos- pital San Juan de Dios. Once a siete, 2 pesetas. Especial, 5: obreros, si- te-nueve, 1. Fuencarral, 73 (entrada Santa Bár- bara).

Curación enfermedades secretas, impotencia. Médico ex interno Hos- pital San Juan de Dios. Once a siete, 2 pesetas. Especial, 5: obreros, si- te-nueve, 1. Fuencarral, 73 (entrada Santa Bár- bara).

Curación enfermedades secretas, impotencia. Médico ex interno Hos- pital San Juan de Dios. Once a siete, 2 pesetas. Especial, 5: obreros, si- te-nueve, 1. Fuencarral, 73 (entrada Santa Bár- bara).

TUESPEDES

R. Euskalduna. Plaza Bilbao 9 (toda casa). Pensión completa, desde 7 pesetas.

Pensión completa, exce- lente trato, seis pesetas. Barón: Tudescos, 9, principal.

Para efectuar traspasos rápidamente, Universi- dad, Hortaleza, 77.

Traspaso tienda, vivien- da, patio, barata. - Renta, 75 pesetas, agua. - Razón: Fernández Ovi- do, 4 (Princesidad)

Traspaso taberna barata, casi plaza Lavapías. - Razón: Amparo, 65, ce- charrería

Ultramarinos, vivienda, gran porvenir, un Metro. Alcalá, 194.

Traspaso taberna en buenas condiciones. - Prim, 30 (Tetuán).

Traspaso tienda, alquiler barato. Huertas, 12.

Por traslado de local traspaso amplia tienda y salón exposición, en Arénal, 3, Diríjase: C. de Salamanca, Paseo Ro- coletos, 14.

Traspaso taberna cen- tral. Príncipe Angio- na, 3.

Urgo traspaso tienda por ausencia. Cava San Miguel, 5, panadería.

Traspaso bodega, enfer- medad dueño, frente mercado. Galileo, 54, bar.

Traspaso frutería. Oli- var, 2.

Traspaso peluquería acreditada 30 años, con tres bucos y siete habitaciones. Carrera San Isidro, número 1.

Traspaso tienda: último precio, 9.000 pesetas, con o sin géneros. Ra- zón: Almagro, 4, portería

Muchas metálicas se en- tregarán a los poseedores de cartillas de nuestra Caja de Ahorros. Interés, 4 por 100 anual. Máximo de imposicio- nes, 10.000 pesetas. Ban- co Español de Crédito en su casa, Alcala, 14; anti- guo palacio de La Equi- tativa.

Gratificad mitad sueldo quien me proporcione colocación practicante Medicina, comisiones, es- critorios. Preguntad o es- cribid: Anidos, - Lava- piés, 35.

Andalucian permanente. Máx. aplicación tinte. Doy lecciones. Des- ergado, 12.

VENTAS

Vendo casa con prin- cipal. Terreno para edi- ficar; precio 17.000 pesetas. Razón: 1.650, Tetuán Victoria, cerca estación tranvía. Albediego, 10.

Hoteles, casas y solares, mucha renta, en todas partes y precios, con y sin hipoteca. A. Santos. Jesús del Valle, 2; de siete a diez.

Por liquidación Sociedad, vendiéndose varios tor- nos y 20.000 bombillas filamento metálico, dife- rentes voltajes. - Anco- ra, 6.

Colares Puente Valleca- sa inmediatos Metro, ven- ta. Razón: Alcala, 90; tres-cinco, ocho-diez tarde.

Vendo solar 4.000 pies, calles. Antonio Méndez, 39 (Puente Valle- casa).

Muebles. Fabricante dor- mitorios, 365 pesetas. Reina, 25, Peláez.

Persianas: 3,25 metro; limpias esteras, al- fombros, baratísimo. Sir- vent, Luna, 25.

Aparatos fotográficos, ac- cesorios, objetivos, ob- jeto regalo y viaje, joye- ría, relojería, mantones Manila, mantillas. Pro- cados, 60.

Mantones Manila, bor- das, lico, antiguos, modernos, mantillas, pri- mera casa en España Calatrava, 2.

Grandísimos ocasión, gran surtido en dis- cos. Calatrava, 2, Preci- dos, 60.

Bicicleta nueva, vendo. Ríos Rosas, 19.

Quiero usted comprar casas, hoteles, solares, montes, terrenos? Pida Boletín Finca Ocasión, gratis. Celvache, Sagasta, 1, esquina Bilbao; de once-una y seis-ocho.

Abarqueros que carecía de lonas para la confección de abarcos, diríjase a Eusebio Serna, - San Blas, 77, Zaragoza.

Carretera Extremadura, solar 23.000 pies, propio estable, arbolado, agua, sembrar. Razón: Calatrava, 13, vinas.

Tarrible liquidación, in- credible. Precios incre- dibles. Pez, 18.

Particulares, negociantes. Toda clase muebles li- quido. Galileo, 27.

Via Decauville reforzada, baratísima. Pl y Mar- gail, 6.

Vendese en 22.000 pesetas solar once mil pies; seis mil edificad. Renta, 3.000 pesetas. - Razón: diez-dos. Calle Trelmit y uno Enero, 15, Tetuán.

Colar barato, tranvía, y agua. General Ricar- dos, 31 moderno solar.

Gramófonos y discos usa- dos; compra venta, cambio. Corredora Al- ta, 30.

Vendese máquina escri- bir Adler, seminueva, verdadera ocasión. Her- nán Cortés, 18, Corcuera.

Canga. Vendo o alquilo dos hoteles en la Co- lonia San Antonio (Puen- te Toledo). Razón: Eduar- do Marquina, 7.

Imprenta, cuatro miner- vas, tres motores, guil- lotina 70; máquina co- ser, perforar, redondear, buen surtido tipos, fun- cionando, vendese barata. Diríjase: Aparta- do 12.124.

Registradora National, magnífica, poco uso, baratísima. Colón, 13, entre.

Bicicleta nueva, ocasión. Hilleras, 7.

Bicicleta Diamant. Ron- da de Segovia, 37, piso segundo, 7.

Vendo, procedente su- matoria judicial, partida almidón, muy barato. - Pelayo, 31.

Cochecito, vendo barato. O. Paseo Atocha, 41, bajo.

Envases, barriles de gra- sas aceites, cualquier cantidad, Madrid, provin- cial. Goys, 62, prin- cipal derecha.

Vendo buena casa Po- zas. Renta baja, pesetas 25.000, en 230.000. - Facilidades pago. Otero Mayor, 33.

Vendo pointer, cazado, premio. Exposición, económica. Maño, Prim, (Victoria Victoria).

Bicicleta, vendo. Palma, 25, tercero.